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La discussion des questions est ouverte à 14 h 45 
par M. Ortwin Depoortere, président. 
 
 
Le texte en italiques est un résumé de la question 
préalablement déposée. 
 

De behandeling van de vragen vangt aan om 
14.45 uur. De vergadering wordt voorgezeten door 
de heer Ortwin Depoortere. 
 
De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 
die de vraagsteller vooraf heeft ingediend. 
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"Le rapport annuel 2023 de la police fédérale" 
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- Sigrid Goethals à Annelies Verlinden (Intérieur, 
Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 

01 Actualiteitsdebat over het drugsgeweld in 

Brussel en toegevoegde vragen van 
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(Binnenlandse Zaken en Institutionele 
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Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 
over "De hallucinante onveiligheidssituatie in de 
wijk Peterbos te Anderlecht" (55041362C) 
- Ortwin Depoortere aan Annelies Verlinden 
(Binnenlandse Zaken en Institutionele 
Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 
over "De diverse schietpartijen in Brussel, 
waaronder één met dodelijke afloop" (55041397C) 
- Nabil Boukili aan Annelies Verlinden 
(Binnenlandse Zaken en Institutionele 
Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 
over "De strijd tegen de georganiseerde 
criminaliteit en de drugshandel in Brussel" 
(55041402C) 
- Khalil Aouasti aan Annelies Verlinden 
(Binnenlandse Zaken en Institutionele 
Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 
over "De strijd tegen de drugshandel" 
(55041412C) 
- Sigrid Goethals aan Annelies Verlinden 
(Binnenlandse Zaken en Institutionele 
Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 
over "Het drugsgeweld in Sint-Gillis" (55041414C) 
- Sigrid Goethals aan Annelies Verlinden 
(Binnenlandse Zaken en Institutionele 
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"La situation dans la cité Peterbos à Bruxelles" 
(55041417C) 
- Gilles Vanden Burre à Annelies Verlinden 
(Intérieur, Réformes instit. et Renouveau 
démocratique) sur "La lutte contre les violences 
liées au trafic de drogue à Bruxelles et dans le 
reste du pays" (55041475C) 
- Koen Metsu à Annelies Verlinden (Intérieur, 
Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 
"Le plan policier national drogues" (55041480C) 
- François De Smet à Annelies Verlinden 
(Intérieur, Réformes instit. et Renouveau 
démocratique) sur "Les violences liées au trafic 
de drogue à Bruxelles" (55041504C) 
- Sigrid Goethals à Annelies Verlinden (Intérieur, 
Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 
"Le projet de loi relatif au rôle du gouverneur dans 
la lutte contre la criminalité liée à la drogue" 
(55041505C) 
- Vanessa Matz à Annelies Verlinden (Intérieur, 
Réformes instit. et Renouveau démocratique) sur 
"La violence liée à la drogue à Bruxelles" 
(55041508C) 
 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 
over "Het jaarverslag 2023 van de federale politie" 
(55041416C) 
- Sigrid Goethals aan Annelies Verlinden 
(Binnenlandse Zaken en Institutionele 
Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 
over "De situatie in de Brusselse wijk Peterbos" 
(55041417C) 
- Gilles Vanden Burre aan Annelies Verlinden 
(Binnenlandse Zaken en Institutionele 
Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 
over "De strijd tegen het drugsgeweld in Brussel 
en in de rest van het land" (55041475C) 
- Koen Metsu aan Annelies Verlinden 
(Binnenlandse Zaken en Institutionele 
Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 
over "Het nationaal politioneel drugsplan" 
(55041480C) 
- François De Smet aan Annelies Verlinden 
(Binnenlandse Zaken en Institutionele 
Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 
over "Het drugsgeweld in Brussel" (55041504C) 
- Sigrid Goethals aan Annelies Verlinden 
(Binnenlandse Zaken en Institutionele 
Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 
over "Het wetsontwerp m.b.t. de rol van de 
gouverneur in de strijd tegen de 
drugscriminaliteit" (55041505C) 
- Vanessa Matz aan Annelies Verlinden 
(Binnenlandse Zaken en Institutionele 
Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 
over "Het drugsgeweld in Brussel" (55041508C) 
 

01.01  Ortwin Depoortere (VB): Il semblerait que 

les 69 stations de métro du territoire bruxellois 
abritent 700 consommateurs de drogues. Quelles 
mesures de contrôle et de maintien de l'ordre seront-
elles prises? La ministre se rend-elle compte que la 
présence policière permanente doit être renforcée et 
qu'il faut que la police fédérale intervienne pour gérer 
à court terme la consommation de drogues et les 
nuisances dues à la criminalité qui y est liée? 
 
En outre, des bandes de trafiquants de drogues liées 
à des gangs marseillais terrorisent tout le quartier 
Peterbos. Ils bloquent des routes d'accès, contrôlent 
les cartes d'identité des visiteurs, les fouillent, 
vérifient les voitures et les téléphones portables, etc. 
Des mineurs d'âge sont mis à contribution et on 
assiste même à des fusillades. La police locale n'est 
plus en mesure de maîtriser la situation et la société 
de logements sociaux, le Foyer anderlechtois, 
réclame l'intervention de la police fédérale. Le 
cabinet de la ministre a reçu une requête pressante 
à ce sujet. 
 

01.01  Ortwin Depoortere (VB): Naar verluidt 

zouden zich in de 69 metrostations op het 
grondgebied van Brussel 700 druggebruikers 
ophouden. Welke maatregelen inzake toezicht en 
handhaving worden genomen? Beseft de minister 
dat er niet genoeg permanente aanwezigheid van de 
politie is en dat de federale politie moet bijspringen 
om het drugsgebruik daar en de bijhorende overlast 
door criminaliteit aan te pakken op korte termijn? 
 
Voorts terroriseren drugsbendes die gelieerd zijn 
aan bendes uit Marseille, de volledige wijk Peterbos. 
Ze zetten toegangswegen af, controleren 
identiteitskaarten van bezoekers, fouilleren hen, 
controleren wagens en gsm’s en dergelijke meer. 
Daarbij worden minderjarigen ingeschakeld en komt 
het zelfs tot schietpartijen. De lokale politie kan dit 
niet meer de baas en de sociale 
huisvestingsmaatschappij, de Anderlechtse Haard, 
vraagt een ingrijpen van de federale politie. Het 
kabinet van de minister ontving hierover een 
zogenaamde brandbrief.  
 

Je n'ai toutefois encore rien entendu au sujet d'un 
calendrier concret ou d'un plan concret pour 

Over een concrete timing of een concrete aanpak 
van de problemen heb ik echter nog niets gehoord. 
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remédier aux problèmes. Quand seront-ils adoptés 
et quels effectifs seront déployés à cet effet? Quel a 
été le résultat de la concertation organisée sur ce 
dossier entre le ministre-président bruxellois, le 
bourgmestre et le chef de corps d'Anderlecht, entre 
autres? Quelles actions concrètes en découleront? 
 
Entre-temps, la situation s'aggrave rapidement, avec 
des fusillades, des règlements de compte et même 
un décès dans le milieu de la drogue. La violence 
liée à la drogue ne se limite plus à un seul quartier, 
mais s'étend à des quartiers entiers de Bruxelles. On 
observe le même phénomène à Anvers, 
heureusement pas avec la même ampleur, ainsi qu'à 
Gand et dans d'autres grandes villes. Une 
répression sévère s'impose à présent. Pourquoi 
l'action tarde-t-elle tant à se mettre en place? 
 

Wanneer komen die er en hoeveel manschappen 
worden daarvoor ingezet? Wat was het resultaat van 
het overleg over de problematiek met onder meer de 
Brusselse minister-president, de burgemeester en 
de korpschef van Anderlecht? Welke concrete acties 
vloeien daaruit voort? 
 
Inmiddels escaleert de situatie pijlsnel, met 
schietpartijen, afrekeningen, zelfs een dodelijk 
slachtoffer in het drugsmilieu. Het drugsgeweld 
beperkt zich niet meer tot één bepaalde wijk, maar 
verspreidt zich over hele wijken in Brussel. Hetzelfde 
fenomeen zien we in Antwerpen, gelukkig nog niet in 
dergelijke mate, en in Gent en andere grootsteden. 
Er is nu nood aan harde repressie. Waarom blijft 
actie zo lang uit?  
 

01.02  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Ces 

phénomènes violents se répètent et des propositions 
ont été faites dans cette commission. Des acteurs de 
terrain ont fait part de leurs revendications. 
 
 
La PJF (Police Judiciaire Fédérale) souhaite 
1 000 enquêteurs supplémentaires pour démanteler 
les réseaux. Combien en avez-vous engagés?  
 
Le gros du trafic passe par le port d'Anvers. Rien que 
l'an dernier, 110 tonnes de cocaïne y ont été saisies, 
soit à peine 10 % du trafic. Seul 1 % des conteneurs 
est scanné. Combien en scanne-t-on aujourd'hui? 
 
 
 
 
Qu'en est-il du suivi de l'argent pour chasser les 
criminels appartenant au grand banditisme? 
Combien de contrôleurs fiscaux ont-ils été engagés? 
A-t-on donné des moyens supplémentaires à la 
PJF? Si oui, combien?  
 

01.02  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Dit geweld is een 

weerkerend fenomeen en er werden in deze 
commissie voorstellen geformuleerd om dit aan te 
pakken. Verschillende actoren in het veld hebben 
hun verzuchtingen kenbaar gemaakt. 
 
De FGP (Federale Gerechtelijke Politie) vraagt 
1.000 bijkomende speurders om de netwerken op te 
rollen. Hoeveel hebt u er aangeworven?  
 
Het gros van de smokkel gebeurt via de haven van 
Antwerpen. Alleen al vorig jaar werd er 110 ton 
cocaïne in beslag genomen. Dat is nauwelijks 10 % 
van de drugs die ons land binnengesmokkeld 
worden. Ten tijde van onze jongste debatten werd 
slechts 1 % van de containers gescand. Hoeveel 
procent is dat vandaag?  
 
Men zou de geldstromen volgen en achter de zware 
criminelen aan gaan. Hoe staat het daarmee? 
Hoeveel belastingcontroleurs werden er 
aangeworven? Werden er voor de FGP bijkomende 
middelen uitgetrokken? Zo ja, hoeveel?  
 

01.03  Khalil Aouasti (PS): La violence, notamment 

par armes à feu, augmente à Bruxelles. C'est la face 
émergée d’un mal venant d'Anvers, porte d’entrée 
des stupéfiants en Europe. Il faut une politique 
transversale et intégrée de lutte contre les réseaux 
de criminalité organisée dans certains quartiers. 
 
 
 
Le parquet de Bruxelles estime que toutes les pistes 
sont ouvertes pour déterminer si les fusillades sont 
liées. Les services de police, locale et fédérale, et le 
parquet collaborent. Le ministre-président bruxellois 
a convoqué un Conseil régional de sécurité 
(CORES) pour coordonner les bourgmestres 
bruxellois, les chefs de corps, le DirCo et le DirJud.  

01.03  Khalil Aouasti (PS): Er is in Brussel steeds 

meer geweld, meer bepaald vuurwapengeweld. Dat 
is het zichtbare gevolg van een probleem in 
Antwerpen, de toegangspoort voor drugs in Europa. 
Er moet een transversaal en geïntegreerd beleid 
gevoerd worden om de 
georganiseerdemisdaadnetwerken in bepaalde 
wijken aan te pakken.  
 
Voor het parket van Brussel liggen alle pistes open 
om te bepalen of er een verband bestaat tussen de 
schietpartijen. De lokale en de federale 
politiediensten en het parket werken samen. De 
minister-president van Brussel heeft de Gewestelijke 
Veiligheidsraad bijeengeroepen om de acties van de 
Brusselse burgemeesters en korpschefs, de DirCo 
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De quels moyens de la police fédérale disposent les 
zones concernées? Des moyens additionnels sont-
ils prévus? Quelle approche développez-vous avec 
le ministre de la Justice? Où en est le plan global de 
lutte contre le trafic de drogues et le commissariat 
qui en est chargé?  
 

en de DirJud te coördineren.  
 
Over welke middelen van de federale politie 
beschikken de getroffen politiezones? In welke 
bijkomende middelen wordt er voorzien? Hoe zult u 
in samenwerking met de minister van Justitie een en 
ander aanpakken? Hoe staat het met het globale 
actieplan tegen drugshandel en met het 
commissariaat dat voor de uitvoering daarvan 
instaat?  
 

01.04  Sigrid Goethals (N-VA): Bruxelles est 

devenue la plaque tournante du trafic de drogue en 
Belgique. Personne ne dit qu’il est facile de résoudre 
ce problème. Aujourd’hui, il ne s'agit pas davantage 
d'un fait divers, pour qui que ce soit, comme ce fut le 
cas pour certains bourgmestres bruxellois et le 
ministre-président dans un passé pas si lointain. 
Mais il est clair qu'une fois de plus, tout le monde se 
renvoie la balle. Une fois de plus, la structure 
institutionnelle de notre pays nous joue un mauvais 
tour. En Belgique, on adore utiliser la technique du 
parapluie. 
 
La ministre avait le pouvoir d'intervenir au niveau 
institutionnel, mais elle ne l'a malheureusement pas 
fait. Quelle est sa réaction au courrier de la société 
de logement Foyer Anderlechtois lui demandant 
d’agir dans le quartier d’habitations sociales? 
 
Est-il nécessaire, pour renforcer la coopération et la 
coordination entre les différents niveaux de pouvoir, 
de créer spécifiquement pour Bruxelles une task 
force par le biais du Conseil régional de sécurité? 
 

01.04  Sigrid Goethals (N-VA): Brussel is vandaag 

het distributiecentrum van onze drugshandel 
geworden. Niemand zegt dat dit eenvoudig is op te 
lossen. Vandaag is dit ook voor niemand nog een fait 
divers, wat het in het – niet eens verre – verleden 
voor sommige Brusselse burgemeesters en de 
minister-president wel was. Het is wel duidelijk dat 
opnieuw iedereen naar iedereen wijst. Onze 
landsstructuur brengt ons alweer in de problemen. 
De paraplutechniek wordt in ons land gretig gebruikt. 
 
 
 
De minister had de macht om in te grijpen op 
institutioneel vlak, maar heeft dat helaas niet 
gedaan. Wat is haar reactie op de brief van de 
huisvestingsmaatschappij de Anderlechtse Haard, 
die om actie vraagt in de sociale woonwijk? 
 
Is er nood aan een taskforce via de Gewestelijke 
Veiligheidsraad, specifiek voor Brussel, om de 
samenwerking en de coördinatie tussen de 
verschillende niveaus te versterken? 
 

Comment la ministre réagit-elle à la lettre ouverte 
rédigée par les députés européens? 
 
Pour répondre au cri d'alarme lancé par le ministre-
président bruxellois Rudi Vervoort, la ministre a 
déposé un projet de loi au Parlement après de 
longues discussions menées au sein du 
gouvernement. Selon l'article 3, l'entrée en vigueur 
de la loi sera fixée par arrêté royal, après 
concertation au sein du Conseil des ministres. 
Toutefois, il y a peu de chances que le Conseil des 
ministres donne encore son consentement, de sorte 
que la loi restera lettre morte. Comment la ministre 
envisage-t-elle la situation? 
 
Par ailleurs, il est positif que la ministre se concerte 
avec les différents partenaires, mais cette 
concertation n'aboutit pas à grand-chose. Il est 
urgent de disposer d'un plan de lutte prévoyant des 
mesures y afférentes. 
 
Le suspect de la fusillade mortelle a-t-il déjà été 
identifié? 

Wat is de reactie van de minister op de open brief 
van de Europarlementariërs? 
 
Om tegemoet te komen aan de noodkreet van 
Brussels minister-president Rudi Vervoort heeft de 
minister – na lange discussies in de regering – een 
wetsontwerp voorgelegd aan het Parlement. 
Volgens artikel 3 zal de inwerkingtreding vastgelegd 
worden via een KB, na overleg in de ministerraad. 
De kans is echter klein dat de ministerraad nog een 
fiat zal geven, waardoor de wet dode letter zal 
blijven. Hoe ziet de minister dat? 
 
 
 
Daarnaast is het goed dat de minister overlegt met 
de verschillende partners, maar dat leidt opnieuw tot 
zeer weinig. Er is dringend nood aan een plan van 
aanpak met daaraan gekoppelde acties. 
 
 
Is de verdachte van de dodelijke schietpartij al 
geïdentificeerd? 
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Comment la ministre réagit-elle à la demande 
insistante du ministre-président de la Région de 
Bruxelles-Capitale, M. Vervoort, de disposer 
d'effectifs fédéraux à l'exemple français de 
Marseille? 
 
Il ressort du rapport annuel 2023 de la police 
fédérale qu'une part considérable de la capacité 
d'enquête a été affectée à la guerre contre la drogue, 
menant à la saisie de près de 214 000 euros de 
fonds criminels. Ces fonds peuvent-ils être utilisés 
pour lutter plus fermement contre la criminalité? 
 
La ministre est-elle également partisane d'un débat 
sur les missions essentielles et d'une restructuration 
de la police locale à Bruxelles? Est-elle également 
d'avis que les niveaux de pouvoir bruxellois ne 
prennent pas suffisamment leurs responsabilités sur 
le plan de la sécurité? 
 

Hoe reageert de minister op de forse vraag van de 
Brusselse minister-president Vervoort naar federale 
mankracht analoog aan het Franse voorbeeld in 
Marseille? 
 
 
Uit het jaarverslag van de federale politie voor 2023 
blijkt dat een aanzienlijk bedrag van de 
onderzoekscapaciteit werd besteed aan de war on 
drugs, met de inbeslagname van iets minder dan 
214.000 euro aan crimineel geld. Kan dit worden 
gebruikt om de criminaliteit harder aan te pakken? 
 
Pleit de minister ook voor een kerntakendebat en 
een herstructurering van de lokale politie in Brussel? 
Vindt ze ook dat de Brusselse beleidsniveaus 
onvoldoende hun verantwoordelijkheid inzake 
veiligheid opnemen? 
 

01.05  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Dans 

ces violences liées au trafic de drogue, ce sont les 
familles qui sont les premières victimes. Ce 
phénomène concerne aussi Anvers et Gand et il est 
inutile de se rejeter les responsabilités entre 
pouvoirs.  
 
Vous avez vu les chefs de zones au niveau 
bruxellois. Qu'en ressort-il en termes de plans 
d'actions? Qu'en est-il du commissariat de lutte 
contre le trafic de drogue?  
 
 
Une action interfédérale est indispensable. Or, il 
manque près de 800 policiers à Bruxelles. Que 
comptez-vous faire pour faciliter les recrutements?  
 
Notre pays est aussi une plaque tournante du trafic 
d'armes. Qu'en est-il du renforcement des effectifs 
censés lutter contre ce phénomène?  
 

01.05  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): De 

grootste slachtoffers van dat drugsgeweld zijn de 
gezinnen. Dat fenomeen doet zich ook voor in 
Antwerpen en Gent. Het is dus zinloos dat de 
verschillende beleidsniveaus elkaar de zwartepiet 
toeschuiven. 
 
U hebt met de korpschefs van de Brusselse 
politiezones om de tafel gezeten. Wat is er uit dat 
overleg naar voren gekomen in termen van 
actieplannen? Hoe zit het met het nationaal 
drugscommissariaat? 
 
Interfederale actie is noodzakelijk. In Brussel komen 
er echter bijna 800 politieagenten tekort. Wat zult u 
ondernemen om de aanwervingen te faciliteren?  
 
Ons land is eveneens een draaischijf voor illegale 
wapenhandel. Wat is de stand van zaken met 
betrekking tot de versterking van het personeel dat 
ingezet wordt om dat fenomeen aan te pakken? 
 

01.06  Koen Metsu (N-VA): Nous ne recevons 

aucune information sur le Plan policier national 
drogues, qui nous est annoncé depuis très 
longtemps. Nous ne pourrons pas davantage 
entendre l'avis des experts à court terme. 
 
Où en est ce plan? En quoi consistera-t-il? Quels 
moyens seront dégagés dans ce cadre? Quels 
effectifs sont prévus? 
 

01.06  Koen Metsu (N-VA): Het nationaal politioneel 

drugsplan is al heel lang aangekondigd, maar wij 
krijgen geen informatie. Op korte termijn mogen we 
ook de experts niet horen.  
 
 
Waar blijft dat plan? Hoe zal het eruitzien? Welke 
middelen worden uitgetrokken? Welke mensen 
worden ingezet? 
 

01.07  Vanessa Matz (Les Engagés): Des faits 

dramatiques et criminels se sont déroulés ces 
dernières semaines à Bruxelles, mais ils auraient pu 
se produire ailleurs, car le trafic de drogue a des 
ramifications sur tout le territoire mais aussi au-delà 

01.07  Vanessa Matz (Les Engagés): De voorbije 

weken hebben zich dramatische en criminele feiten 
afgespeeld in Brussel, maar dat had ook elders 
kunnen gebeuren, want de vertakkingen van de 
drugshandel bestrijken het hele grondgebied en 
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des frontières. Il faut donc une politique coordonnée 
pour le combattre.  
 
 
Ce matin, un avocat et un magistrat ont déclaré que 
des actions avaient été entreprises, mais trop tard. 
Les propos du ministre de la Justice sur la panique 
dans les milieux de la drogue sont ridicules. Ces 
milieux se permettent ces actes criminels car il y a 
des zones de non-droit. Il faut arrêter de dire que tout 
va bien. La réaction du gouvernement a été 
extrêmement tardive, alors que la sonnette d'alarme 
a été tirée à de multiples reprises. Nous n'avons 
cessé de réclamer des moyens complémentaires 
pour la police judiciaire, qui est quasiment en faillite. 
 

reiken zelfs tot over de grenzen. De bestrijding van 
deze vorm van criminaliteit vergt een 
gecoördineerde aanpak. 
 
Vanochtend verklaarden een advocaat en een 
magistraat dat er weliswaar actie ondernomen werd, 
maar te laat. De uitspraken van de minister van 
Justitie over de paniek in het drugsmilieu zijn 
lachwekkend. Drugscriminelen kunnen dergelijke 
daden plegen omdat er no-gozones zijn. Men moet 
ermee ophouden te beweren dat alles goed gaat. De 
regering heeft zeer laat gereageerd, nadat er al 
herhaaldelijk aan de alarmbel getrokken was. Wij 
zijn blijven aandringen op meer middelen voor de 
gerechtelijke politie, die op de rand van de financiële 
afgrond staat. 
 

Le premier problème, c'est le manque d'anticipation 
et de moyens. Le deuxième, le manque de 
coordination. Le renvoi de responsabilités entre le 
gouvernement fédéral et la Région est 
insupportable. Le citoyen attend des solutions pour 
éradiquer ces phénomènes. 
 
 
Que comptez-vous mettre en œuvre pour remédier 
au problème d'insécurité qui touche les grandes 
villes? Que répondez-vous aux six zones de police 
bruxelloises, qui déclarent un sous-effectif de 
800 policiers? Comment s'articule votre 
collaboration avec le président de la Région 
bruxelloise? Le commissaire général a.i. déclare que 
25 % du budget de la police est dédié à la lutte 
contre le trafic de drogue. Pouvez-vous détailler ces 
chiffres?  
 
 
La police fédérale et les zones de police ont besoin 
de moyens complémentaires. Il manque environ 
3 600 policiers. Où en est la désignation du 
commissaire général?  
 

Het eerste probleem is het gebrek aan anticipatie en 
aan middelen. Het tweede probleem is het gebrek 
aan coördinatie. De manier waarop de federale 
regering en het Brussels Hoofdstedelijk Gewest de 
verantwoordelijkheid op elkaar afwentelen, is 
onduldbaar. De burger verwacht oplossingen om die 
fenomenen uit te roeien. 
 
Welke maatregelen bent u van plan te nemen om het 
probleem van de onveiligheid in de grote steden aan 
te pakken? Wat is uw antwoord aan de zes 
Brusselse politiezones die zeggen dat ze 800 
politieagenten te kort hebben? Hoe is uw 
samenwerking met de minister-president van het 
Brussels Hoofdstedelijk Gewest georganiseerd? De 
commissaris-generaal ad interim zegt dat een kwart 
van het politiebudget besteed wordt aan de strijd 
tegen de drugshandel. Kunt u die cijfers nader 
toelichten? 
 
De federale politie en de politiezones hebben extra 
middelen nodig. Er is een tekort van ongeveer 
3.600 politieagenten. Hoe staat het met de 
benoeming van de commissaris-generaal? 
 

01.08  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): Les incidents de ces derniers jours 
montrent que nous devons continuer à lutter contre 
la criminalité internationale et la violence liée à la 
drogue. Personne n'a promis que nous pourrions 
gagner ce combat à très court terme, mais nous 
devons lutter par tous les moyens possibles. Compte 
tenu de la complexité de ce problème, je prône une 
coopération. Il ne s'agit donc pas de se refiler la 
patate chaude. Il s'agit encore moins d'un manque 
de vision ou de plan. Nous travaillons au sein des 
structures existantes et dans le cadre de l'État de 
droit. Lorsqu’il s’agit de personnes, on doit se garder 
de parler de "nettoyage". Dans notre État de droit, 
les juges décident de la détention de personnes et 
de leur transfert forcé vers d'autres lieux. Faire table 

01.08 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

De incidenten van de afgelopen dagen tonen aan dat 
we de strijd tegen internationale criminaliteit en 
drugsgeweld moeten blijven voeren. Niemand heeft 
beloofd dat we die strijd op heel korte tijd kunnen 
winnen, maar we moeten wel met alle mogelijke 
middelen vechten. Ik pleit voor samenwerking 
wegens de complexiteit van de problematiek. Dit is 
dus geenszins de hete aardappel doorschuiven. Het 
getuigt evenmin van een gebrek aan visie of plan. 
Wij werken binnen de bestaande structuren en 
binnen het kader van de rechtsstaat. Bij mensen 
kunnen we het niet hebben over 'opkuisen'. In onze 
rechtsstaat beslissen rechters over het aanhouden 
van mensen en over het gedwongen verplaatsen 
van mensen naar andere locaties. Tabula rasa 
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rase à l'aide de l'armée est totalement irréaliste. 
Tous les membres du gouvernement fédéral doivent 
coopérer. Le gouvernement a investi davantage 
dans la sécurité, notamment en renforçant les 
capacités de la PJF. Il faut du temps pour recruter 
du personnel compétent. 
 

maken met behulp van het leger is compleet 
onrealistisch. Alle federale regeringsleden moeten 
samenwerken. De regering heeft bijkomend 
geïnvesteerd in veiligheid, onder meer via 
bijkomende capaciteit voor de FGP. Het vergt tijd om 
bekwaam personeel te rekruteren. 
 

Nous avons créé un corps de police chargé de la 
sécurité portuaire afin de répondre spécifiquement à 
la demande de déploiement d'effectifs sur le terrain 
dans le port d'Anvers, mais nous n'avons 
évidemment pas oublié Bruxelles. Nous devons en 
effet répartir les efforts sur l'ensemble du territoire. 
Le commissariat national aux drogues est devenu 
opérationnel en avril 2023 et portera ses fruits. Au 
cours du dernier cycle budgétaire, un montant de 
10 millions d'euros a été dégagé pour la lutte contre 
la criminalité internationale liée à la drogue. Il 
s'indique d'utiliser ces moyens efficacement. La lutte 
devra être poursuivie par le prochain gouvernement. 
 
Une place centrale a été accordée à la lutte contre 
le commerce illégal d'armes lors de la réunion 
parlementaire d'Europol. Il s'agit également d'une 
lutte internationale dans laquelle de nouvelles 
techniques – telles que l'impression 3D d'armes – 
font leur apparition. Cela ne concerne pas 
uniquement la police et la Justice. Des compétences 
en matière de lutte contre la pauvreté, de logement, 
de (prévention des) dépendances et de politique du 
sans-abrisme ont été attribuées aux entités 
fédérées. Elles doivent également assumer leurs 
responsabilités.  
 

Wij hebben een havenbeveiligingskorps opgericht, 
specifiek om te voldoen aan de boots-on-the-
groundvraag in de haven van Antwerpen, maar 
uiteraard zijn wij Brussel niet vergeten. We moeten 
de inzet inderdaad verdelen over het grondgebied. 
Het nationaal drugscommissariaat werd 
operationeel in april 2023 en zal vrucht dragen. 
Tijdens de jongste begrotingsronde werd 10 miljoen 
euro uitgetrokken voor de bestrijding van de 
internationale drugscriminaliteit. Het komt erop aan 
die middelen efficiënt te besteden. De strijd zal door 
de volgende regering moeten worden voortgezet.  
 
 
Op de parlementaire Europolvergadering stond de 
strijd tegen de illegale wapenhandel centraal. Ook 
dat is een internationale strijd, waarin nieuwe 
technieken – zoals het 3D-printen van wapens – 
opduiken. Dit is geen zaak van politie en justitie 
alleen. Bevoegdheden als armoedebeleid, 
huisvesting, verslavingsproblematiek en -preventie 
en daklozenbeleid werden toegewezen aan de 
deelstaten. Ook zij moeten hun verantwoordelijkheid 
opnemen.  
 

En préconisant un grand nettoyage, certains 
prennent des raccourcis simplistes et trompent le 
citoyen. Où devons-nous envoyer ces personnes? 
Europol va réaliser un inventaire des réseaux 
criminels internationaux d'ici la fin du mois de mars. 
Cette étude est nécessaire pour pouvoir engager 
des moyens internationaux. 
 
L'État fédéral et la police fédérale sont des 
partenaires des pouvoirs locaux bruxellois, des 
zones de police locale et de safe.brussels. Nous 
collaborons à la recherche de solutions. Les 
données chiffrées détaillées peuvent être obtenues 
par le biais d'une question écrite. 
 

Wie pleit voor een grote schoonmaak, bezondigt zich 
aan simplismen en speldt de bevolking wat op de 
mouw. Waar moeten die mensen heen? Tegen eind 
maart zal Europol de internationale criminele 
netwerken in kaart brengen. Dat is belangrijk voor de 
inzet van internationale middelen. 
 
 
De federale overheid en de federale politie zijn een 
partner van de Brusselse lokale overheden, de 
lokale politiezones en van safe.brussels. Er wordt 
samen aan oplossingen gewerkt. Voor 
gedetailleerde cijfergegevens kan een schriftelijke 
vraag worden ingediend.  
 

(En français) Entre le 11 février et cette nuit, il y a eu 
six fusillades en Région bruxelloise causant un 
décès et plusieurs blessés. 
 
 
Je n'ai pas à commenter les enquêtes judiciaires qui 
feront le lien éventuel entre les faits, leur contexte et 
la responsabilité des personnes impliquées. 
 

(Frans) In de periode van 11 februari tot vannacht 
vonden er in het Brussels Hoofdstedelijk Gewest zes 
schietpartijen plaats, waarbij er één dode en 
verschillende gewonden vielen.  
 
Ik kan geen commentaar geven op de gerechtelijke 
onderzoeken, waaruit eventueel een verband tussen 
de feiten, de context ervan en de 
verantwoordelijkheid van de betrokkenen zal blijken.  
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Ces faits se seraient produits dans le cadre du trafic 
de stupéfiants et des guerres de territoire pour ce 
trafic. 
 
En Région bruxelloise, en 2023, on a dénombré 
108 incidents avec armes et cocktails Molotov, dont 
53 liés aux stupéfiants et 18 aux bandes urbaines. 
Pour 2023, il y a eu 19 fusillades à Anderlecht. Une 
personne est décédée. Pour la zone Midi, on a 
recensé 27 fusillades, deux incidents avec des 
grenades ou des cocktails Molotov et 43 faits où on 
a utilisé un couteau. 
 

 
Deze feiten zouden zich voorgedaan hebben in het 
kader van de drugshandel en de daarmee gepaard 
gaande territoriumoorlog.  
 
In het Brussels Hoofdstedelijk Gewest waren er in 
2023 108 incidenten met wapens en 
molotovcocktails, waarvan er 53 gelinkt waren aan 
drugs en 18 aan stadsbendes. In 2023 vonden er in 
Anderlecht 19 schietpartijen plaats. Één persoon 
kwam daarbij om het leven. In de politiezone Zuid 
werden er 27 schietpartijen geteld, twee incidenten 
met granaten of molotovcocktails en 43 feiten 
waarbij er gebruikgemaakt werd van een mes.  
 

(En néerlandais) Le 6 février 2024, le Foyer 
Anderlechtois a rédigé un courrier au sujet des 
problèmes dans le parc de Peterbos. Ce courrier a 
été transmis à la zone de police Bruxelles-Midi. 
 
À la suite des événements récents, deux réunions de 
coordination ont été organisées. Nous avons déjà 
pris des mesures et en prendrons d'autres au cours 
des prochaines semaines et des prochains mois. 
Dans ce cadre, nous devons unir nos forces. L'État 
fédéral souhaite soutenir les autorités locales et 
régionales dans leur lutte contre la consommation de 
drogues, le trafic de drogues et la violence liée à la 
drogue, mais il va de soi que nous devons également 
tenir compte des compétences des uns et des 
autres. Le bourgmestre est compétent pour prendre 
des mesures administratives afin de maintenir l'ordre 
public. La police fédérale fournira un appui dans la 
mesure du possible, mais elle a évidemment 
d'autres défis à relever. 
 

(Nederlands) Op 6 februari 2024 schreef de 
Anderlechtse Haard over de problemen in het 
Petersbospark. De brief werd doorgestuurd naar de 
politiezone Brussel Zuid.  
 
Na de recente gebeurtenissen werden er twee 
coördinatievergaderingen georganiseerd. We 
hebben al maatregelen genomen en zullen er de 
komende weken en maanden nog nemen. We 
moeten daarbij samenwerken. Het federale niveau 
wil de lokale en regionale overheid ondersteunen in 
de strijd tegen drugsgebruik, drugshandel en 
drugsgerelateerd geweld, maar we moeten natuurlijk 
ook rekening houden met de bevoegdheden. De 
burgemeester is bevoegd om bestuurlijke 
maatregelen te nemen om de openbare orde te 
handhaven. De federale politie zal ondersteunen 
waar mogelijk, maar heeft ook andere uitdagingen 
natuurlijk. 
 

Je salue l'initiative du ministre-président bruxellois 
visant à élaborer un plan d'action pour l'ensemble de 
la Région de Bruxelles-Capitale, car le quartier 
Peterbos n'est pas le seul point chaud en matière de 
violences et de nuisances liées à la drogue et nous 
devons éviter que les problèmes ne se déplacent 
vers d'autres quartiers.  
 
Lors de la réunion de coordination du 15 février 
2024, il a été convenu d'une approche 
multidisciplinaire pour la gestion des fusillades. Le 
principe de very irritating police sera appliqué, des 
moyens techniques: éclairage, caméras, etc. seront 
déployés et l'approche administrative sera 
intensifiée. La police fédérale mènera des enquêtes 
judiciaires spécialisées en coopération avec l’équipe 
locale d’enquête. 
 
Tout comme pour la gare du Midi, il serait judicieux 
de créer une plateforme fédérant les forces de tous 
les services et acteurs concernés, tant en matière de 
répression que de prévention. 

Ik verwelkom het initiatief van de Brusselse minister-
president om een plan van aanpak op te stellen voor 
het volledige Brussels Hoofdstedelijk Gewest, want 
de wijk Peterbos is niet de enige hotspot voor 
drugsgeweld en overlast en we moeten een 
verschuiving van de problemen naar andere wijken 
vermijden.  
 
Op de coördinatievergadering van 15 februari 2024 
werd een multidisciplinaire aanpak afgesproken voor 
de aanpak van de schietincidenten. De politie zal 
inzetten op het principe van de very irritating police, 
het inzetten van technische middelen zoals 
verlichting en camera's en het intensifiëren van de 
bestuurlijke aanpak. De federale politie voert de 
gespecialiseerde gerechtelijke onderzoeken uit in 
samenwerking met de lokale recherche. 
 
Net als voor het Brusselse Zuidstation zou een 
platform waarbij alle betrokken diensten en actoren 
– zowel wat repressie als preventie betreft – de 
handen in elkaar slaan, zinvol zijn.  
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La lutte contre la criminalité organisée et la violence 
liée à la drogue est une priorité du gouvernement, 
qui a mené à la création du commissariat aux 
drogues et au renforcement de la PJF. 
 
 
Un plan policier national drogues existe déjà. L'un 
des résultats concrets de ce plan est la désignation 
de l'officier de liaison en Colombie, la création du 
corps de police chargé de la sécurité portuaire et le 
renforcement de la perception de la police judiciaire. 
 

Het is een prioriteit van de regering om 
georganiseerde criminaliteit en drugsgerelateerd 
geweld aan te pakken. Dat heeft geleid tot de 
oprichting van het drugscommissariaat en de 
versterking van de FGP.  
 
Er bestaat al een nationaal politioneel drugsplan. 
Een concreet resultaat daarvan is onder meer de 
aanduiding van de verbindingsofficier in Colombia, 
de oprichting van het havenbeveiligingskorps en de 
versterkte beeldvorming van de gerechtelijke politie.  
 

Le plan entend coordonner les différentes initiatives 
policières aux échelons local, des arrondissements, 
régional, national et international. 
 
 
Lors du conclave budgétaire, nous avons débloqué 
5 millions d'euros à titre structurel et 5 millions 
d'euros à titre unique pour le fonctionnement du 
fonds Drogue et du commissariat aux drogues, 
lequel va continuer à développer l'approche "follow 
the money". 
 
Les criminels utilisent de plus en plus d'armes à feu 
imprimées en 3D, d'armes modifiées et d'armes 
factices, ce qui leur permet de contourner encore 
plus facilement les contrôles légaux.  
 

Het plan zorgt voor de coördinatie van de 
verschillende politionele initiatieven op lokaal, 
arrondissementeel, regionaal, nationaal en 
internationaal niveau. 
 
Tijdens het begrotingsconclaaf hebben we 5 miljoen 
euro structureel en 5 miljoen euro eenmalig 
uitgetrokken voor de werking van het drugsfonds en 
het drugscommissariaat, dat de aanpak 'follow the 
money' verder zal ontwikkelen.  
 
 
De 3D-geprinte vuurwapens, aangepaste wapens en 
namaakwapens worden veelvuldig gebruikt door 
criminelen, waardoor wettelijke controles nog meer 
omzeild kunnen worden. 
 

Des investissements complémentaires sont 
nécessaires dans les bases de données, 
l'entraînement, la technologie et les capacités 
légales afin de ne jamais se laisser dépasser par les 
nouvelles menaces et techniques. 
 
Un plan a été élaboré. Ce plan est censé endiguer le 
trafic d'armes au moyen de l’imagerie, du ciblage de 
grande valeur (high value targeting), de 
l'amélioration de la qualité des constats, de la 
coopération policière internationale, de la détection 
de la vente en ligne, de la constitution d'une base de 
données balistique et d'un réseau d'expertise. Ces 
points ont également été abordés au sein d'Europol 
hier. 
 

Er zijn bijkomende investeringen nodig in 
databanken, training, technologie en forensische 
capaciteiten om opkomende dreigingen en nieuwe 
technieken voor te blijven.  
 
 
Er is een plan dat illegale wapenhandel moet 
indijken aan de hand van beeldvorming, high value 
targetting, het verbeteren van de kwaliteit van de 
vaststellingen, internationale politiesamenwerking, 
het opsporen van internetverkoop, het aanleggen 
van een ballistische databank en het opbouwen van 
een expertisenetwerk. Dat werd gisteren ook 
besproken bij Europol. 
 

(En français) Le service Armes de la Police 
Judiciaire Fédérale a identifié des actions pour lutter 
contre ce trafic. La modernisation des bases de 
données policières améliorera l’image du 
phénomène et établira les liens entre les dossiers. 
 
 
Les armes saisies seront tracées grâce au 
renforcement de la police scientifique et de l’INCC 
pour mieux recouper les dossiers. Les documents 
belges pour les armes à feu sont plus sécurisés et 
moins falsifiables. 

(Frans) De dienst Wapens van de Federale 
Gerechtelijke Politie heeft acties naar voren 
geschoven om die handel te bestrijden. Dankzij de 
modernisering van de politiedatabanken zullen we 
een beter zicht krijgen op het fenomeen en zullen de 
verbanden tussen de dossiers duidelijk worden. 
 
In beslag genomen wapens zullen getraceerd 
kunnen worden dankzij de versterking van de 
wetenschappelijke politie en het NICC, die het 
mogelijk moet maken om de dossiers beter met 
elkaar te vergelijken. De Belgische documenten voor 
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Enfin, la Belgique proposera une base européenne 
de données sur les armes à feu saisies. On travaille 
à faire correspondre l’offre de services du service 
Armes aux réalités criminelles. Une équipe 
recherchera les trafics d’armes à feu via les médias 
sociaux. 
 

vuurwapens zijn beter beveiligd en de kans op 
vervalsing is kleiner. 
 
Tot slot zal ons land voorstellen om een Europese 
databank van in beslag genomen vuurwapens aan 
te leggen. We stemmen de werkzaamheden van de 
dienst Wapens af op de criminele feiten die zich in 
realiteit voordoen. Er wordt een team samengesteld 
dat zich moet buigen over de handel in vuurwapens 
via sociale media. 
 

(En néerlandais) Une zone locale peut toujours faire 
appel à l'appui de la police fédérale, même si les 
moyens de cette dernière ne sont pas illimités. 
 
En ce qui concerne la zone de police de Bruxelles-
Midi, le cadre prévoit 1 035 membres du personnel 
opérationnel et 239 personnes pour le personnel 
administratif et logistique. Actuellement, la zone 
dispose de 826 membres opérationnels et 176 
membres CALog, soit un manque de personnel de 
20 %. 
 
La police fédérale apporte son appui à la zone de 
Bruxelles-Midi dans le cadre de diverses missions 
telles que les problèmes aux alentours de la gare de 
Bruxelles-Midi et la sécurisation de la communauté 
juive et des matchs de football. La police fédérale 
envoie également régulièrement des renforts dans le 
cadre du plan d'action pour le Peterbos. Des renforts 
ont été envoyés dans 110 cas en 2023, à chaque 
fois avec une section de 9 personnes. 
 
À l'occasion de l'attentat terroriste de l'année 
passée, le gouvernement a décidé de renforcer les 
effectifs de la police des chemins de fer avec 25 
personnes supplémentaires et ceux de la PJF avec 
50 agents. Les renforts sont déjà arrivés à la police 
des chemins de fer. Pour la PJF, 25 offres d'emploi 
ont déjà été publiées en 2023. 
 

(Nederlands) De middelen van de federale politie 
zijn niet onbeperkt, maar een lokale zone kan altijd 
een beroep doen op steun vanuit de federale politie. 
 
Voor de politiezone Brussel-Zuid is voorzien in een 
bezetting van 1.035 operationele personeelsleden 
en 239 administratieve en logistieke 
personeelsleden. Momenteel zijn er 826 
operationele en 176 CALog-personeelsleden. Dat is 
een tekort van 20 %. 
 
 
De federale politie ondersteunt de zone Brussel-Zuid 
bij verschillende opdrachten, zoals bij de problemen 
rond het station Brussel-Zuid, de beveiliging van de 
Joodse gemeenschap en bij voetbalwedstrijden. De 
federale politie stuurt ook regelmatig versterking in 
het kader van het actieplan voor Peterbos. In totaal 
werd er 110 keer versterking gestuurd in 2023, met 
steeds een sectie van 9 personen. 
 
 
Naar aanleiding van de terreuraanslag vorig jaar 
heeft de regering beslist om de spoorwegpolitie met 
25 extra personen en de FGP met 50 extra personen 
te versterken. De spoorwegpolitie is al versterkt. 
Voor de FGP zijn er in 2023 al 25 vacatures 
gepubliceerd. 
 

Les 14 lauréats qualifiés entreront en service auprès 
de la PJF de Bruxelles le 1er mai 2024. Les autres 
postes vacants feront l'objet d'une nouvelle 
publication. Sur les 50 recrutements prévus, 10 iront 
à la DSU et 15 à la DJSOC. 
 

De 14 geschikte laureaten zullen op 1 mei 2024 bij 
de FGP in Brussel in dienst treden. De resterende 
vacante betrekkingen worden opnieuw 
gepubliceerd. Van de 50 geplande aanwervingen 
zullen er 10 naar de DSU gaan en 15 naar de 
DJSOC. 
 

(En français) Madame Matz, 24,6 % de la capacité 
d'enquête sont consacrés à la lutte contre la 
criminalité organisée, y compris les stupéfiants, 
visant 4 087 nouvelles enquêtes lancées en 2023. 
 
 
Au total, 213 670 598 euros ont été saisis et 
135 espaces cachés dans des véhicules découverts 
dissimulant 2,3 tonnes de cocaïne ont été 
découverts. 

(Frans) Mevrouw Matz, 24,6 % van de 
onderzoekscapaciteit wordt benut voor de strijd 
tegen de georganiseerde misdaad, met inbegrip van 
de war on drugs. In 2023 werden er in die context 
4.087 nieuwe onderzoeken opgestart. 
 
In totaal werd er 213.670.598 euro in beslag 
genomen en werden er 135 verborgen ruimtes in 
voertuigen ontdekt, waarin er 2,3 ton cocaïne 
aangetroffen werd.  



CRABV 55 COM 1274 20/02/2024  

 

CHAMBRE-6E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2023 2024 KAMER-6E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

11 

  
(En néerlandais) Parallèlement, l'approche 
administrative proactive de la criminalité organisée 
continue de gagner en importance, grâce aux 
Centres d’information et d’expertise 
d’arrondissement (CIEAR), présents dans chaque 
arrondissement depuis 2023. Ces centres 
permettent de mettre fin rapidement au blanchiment 
d'argent en fermant un commerce, sans qu’une 
décision de justice soit au préalable nécessaire à 
cette fin. Ces centres travaillent en étroite 
collaboration avec la police locale, mais aussi avec 
les autorités administratives, les inspections 
socioéconomiques et les autorités judiciaires. 
 
Par ailleurs, la criminalité organisée doit également 
faire l’objet de mesures au niveau européen. À cet 
égard, l'Europe joue le rôle de centre d’information 
en temps réel. 
 

(Nederlands) De proactieve bestuurlijke aanpak van 
de georganiseerde criminaliteit wint daarnaast 
steeds meer aan belang, via de arrondissementele 
informatie- en expertisecentra (ARIEC's), die sinds 
2023 in elk arrondissement aanwezig zijn. Zo 
kunnen witwaspraktijken vroegtijdig worden gestopt 
door een zaak te sluiten, zonder dat er eerst een 
gerechtelijke uitspraak moet zijn. Die centra werken 
nauw samen met de lokale politie, maar ook met de 
bestuurlijke overheden, de sociaal-economische 
inspectiediensten en de gerechtelijke overheden. 
 
 
 
Daarnaast moet de georganiseerde criminaliteit ook 
Europees worden aangepakt. Europa fungeert 
daarbij als realtime-informatiehub.  
 

Je me réjouis que Mme Goethals soutienne le projet 
de loi sur la sécurité à Bruxelles, même se son 
soutien est quelque peu inattendu compte tenu de la 
position qu'avait défendue son groupe. Nous 
mettons tout en œuvre pour que le projet de loi soit 
adopté dans les plus brefs délais. J'espère 
également bénéficier de l'appui de son groupe à cet 
égard. Mme Goethals a déclaré que la loi resterait 
lettre morte, mais il s'agit d'une technique courante 
pour faire entrer une loi en vigueur à une date 
ultérieure à fixer par le Roi. En effet, une série 
d'accords doivent encore être conclus. En outre, 
nous avons besoin d'un arrêté royal afin d'activer le 
pouvoir de commandement d'un ou de plusieurs 
gouverneurs ou d'une ou de plusieurs instances qui 
exerceront les compétences du gouverneur. Étant 
donné la circonspection dont il faut faire preuve à 
l'égard de cette compétence, l'arrêté doit être 
délibéré en Conseil des ministres. L'exposé des 
motifs de la loi peut constituer une première source 
d'inspiration en vue de motiver cet arrêté d'activation 
pour la capitale, conformément à l'accord de 
gouvernement. L'arrêté royal ne pourra être pris 
qu'après l'adoption de la loi et qu'après l'avis du 
Conseil d'État. 
 

Ik verheug me over de – na de eerdere houding van 
haar fractie ietwat onverwachte – steun van 
mevrouw Goethals voor het wetsontwerp over de 
veiligheid in Brussel. Wij doen al het mogelijke om 
het wetsontwerp zo snel mogelijk goedgekeurd te 
krijgen. Ik hoop dat ik daarvoor ook op de steun van 
haar fractie zal kunnen rekenen. Mevrouw Goethals 
zei dat de wet dode letter zou blijven, maar het is een 
gebruikelijke techniek om een wet op een latere, 
door de Koning te bepalen, datum in werking te laten 
treden. Er moet immers nog een aantal afspraken 
worden gemaakt. Bovendien hebben we een KB 
nodig om de commandobevoegdheid te activeren 
voor een of meerdere gouverneurs of instanties die 
de bevoegdheden van de gouverneur waarnemen. 
Omdat met die bevoegdheid omzichtig moet worden 
omgesprongen, moet over dat besluit in de 
ministerraad worden overlegd. In de memorie van 
toelichting van de wet wordt al een aanzet gegeven 
voor de motivering van dat activeringsbesluit voor de 
hoofdstad, overeenkomstig het regeerakkoord. Het 
KB kan pas worden uitgevaardigd nadat de wet werd 
aangenomen en nadat de Raad van State daarover 
een advies heeft verstrekt.  
 

(En français) La lutte contre la drogue est complexe 
avec ses ramifications internationales et ses facettes 
sociétales. C'est l'affaire de tous ceux qui peuvent 
contribuer à l'endiguer et qui sont impliqués dans la 
politique des grandes villes et de ses défis. 
 

(Frans) De war on drugs is complex, gelet op de 
internationale vertakkingen en de maatschappelijke 
aspecten ervan. Het is een zaak van al wie kan 
bijdragen tot drugsbestrijding en al wie betrokken is 
bij het grootstedenbeleid en de daarmee verband 
houdende uitdagingen.  
 

(En néerlandais) Je me réjouis que le ministre-
président de Bruxelles assume sa compétence de 
coordination et réunisse les services et les 
partenaires autour de la table. En effet, le problème 
de la drogue ne s'arrête à aucune frontière et ce n'est 

(Nederlands) Ik ben verheugd dat de minister-
president van Brussel zijn coördinerende 
bevoegdheid opneemt en diensten en partners rond 
de tafel zal brengen. De drugsproblematiek stopt 
immers aan geen enkele grens en alleen met een 
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que dans un esprit de coopération que nous 
pourrons nous y attaquer. Je continuerai en tout cas 
à y contribuer avec la police fédérale. 
 

samenwerkingsspirit kunnen we hem aanpakken. Ik 
zal alvast samen met de federale politie blijven 
bijdragen.  
 

01.09  Ortwin Depoortere (VB): Je ne pense pas 

les termes de "grand nettoyage" soient mal choisis 
pour désigner l'approche indispensable à mettre en 
œuvre dans des quartiers où les narcocriminels 
s'entretuent en plein jour. Je respecte évidemment 
l'État de droit. Je soutiens la nécessité de coopérer 
soulignée par la ministre, mais en quatre ans, la 
situation n'a fait qu'empirer. La politique policière est 
un échec; la ministre a beau investir et recruter, ses 
efforts ne mènent à rien et les criminels opèrent avec 
toujours plus d'audace. L'échec de la Justice est tout 
aussi cuisant et s'il arrive que des criminels soient 
interceptés, ils sont relâchés le lendemain parce que 
nos prisons sont surpeuplées. La politique 
d'immigration est également un échec et seul le 
Vlaams Belang ose dénoncer le lien entre 
l'immigration de masse et la narcocriminalité. La 
secrétaire d'État Nicole de Moor a enfin eu une 
révélation, puisqu'elle souhaite désormais expulser 
les nombreux narcocriminels illégaux. Qu'attendons-
nous? Je ne vois que des régressions.  
 
Il faut rompre avec la politique du passé. Si la police 
est dépassée, nous devons déployer l'armée. Quel 
est le problème? Il est temps de mettre fin aux zones 
de non-droit qui existent dans de nombreux quartiers 
bruxellois. 
 

01.09  Ortwin Depoortere (VB): Ik denk niet dat 

'grote kuis' een verkeerde woordkeuze is voor de 
noodzakelijke aanpak van wijken waar 
drugscriminelen elkaar op klaarlichte dag 
neerschieten. Uiteraard respecteer ik de rechtsstaat. 
Ik sta achter de boodschap van de minister dat er 
samengewerkt moet worden, maar in vier jaar tijd is 
de situatie alleen erger geworden. Het politionele 
beleid faalt en de minister mag dan wel investeren 
en rekruteren, maar het helpt niet en de criminelen 
gaan steeds driester te werk. Justitie faalt even hard 
en als criminelen al gevat worden, dan lopen ze de 
dag erna alweer op straat, want onze gevangenissen 
zitten vol. Ook het immigratiebeleid faalt en alleen 
het Vlaams Belang durft hardop te zeggen dat de 
massa-immigratie aan de drugscriminaliteit gelinkt 
is. Staatssecretaris de Moor heeft eindelijk het licht 
gezien en wil de vele illegale drugscriminelen het 
land uitzetten. Waar wachten we op?  
 
 
 
Ik zie alleen achteruitgang en we moeten breken met 
het beleid uit het verleden. Als de politie het niet 
aankan, moeten we het leger inzetten. Wat is daar 
mis mee? Het wordt tijd dat we komaf maken met de 
wetteloosheid die in veel Brusselse wijken heerst.  
 

01.10  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Vous ne nous 

avez appris rien de plus que lors de la dernière 
séance de commission après la ixième fusillade! Je 
vous ai demandé des chiffres, et vous m'avez 
répondu de vous interroger par écrit. 
 
 
Qu'est-ce qui a changé depuis la dernière fois? Nous 
avons un débat sur la criminalité, vous auriez dû 
présenter le nombre de recrutements pour la police 
et pour les contrôles fiscaux. Vous parlez des armes 
illégales, mais comme la dernière fois en séance 
plénière, vous ne donnez pas d'estimation. Contrôle-
t-on plus que 1 % de conteneurs au port d'Anvers?  
 
 
Il est facile de dire qu'il faut lutter contre la criminalité 
et le trafic d'armes, tout le monde est d'accord, mais 
que faites-vous concrètement? À quoi sert cet 
échange si vous ne pouvez donner des chiffres et 
des mesures concrets? Vous prenez votre air 
suffisant, mais des gens meurent! Vous êtes payée 
pour répondre à la criminalité!  
 

01.10  Nabil Boukili (PVDA-PTB): U hebt ons niets 

meer verteld dan wat u in de vorige 
commissievergadering, na de zoveelste schietpartij, 
al gezegd had! Ik heb u cijfers gevraagd en u 
antwoordt me dat ik hiervoor een schriftelijke vraag 
moet indienen.  
 
Wat is er sinds de vorige keer veranderd? We 
hebben een debat over de criminaliteit en u zou 
moeten vertellen hoeveel aanwervingen er gebeurd 
zijn bij de politie en voor de belastingcontroles. U 
hebt het over illegale wapens, maar net zoals de 
vorige keer in de plenaire vergadering geeft u geen 
raming. Controleert men nu al meer dan 1 % van de 
containers in de Antwerpse haven?  
 
U kunt gemakkelijk beweren dat we moeten strijden 
tegen de misdaad en de wapenhandel, want daar is 
iedereen het over eens. Wat doet u echter concreet? 
Waartoe dient dit debat indien u geen cijfers en 
concrete maatregelen kunt voorleggen? U toont zich 
hier zelfvoldaan, maar er sterven wel mensen! U 
wordt betaald om een antwoord te bieden op de 
criminaliteit! 
 

01.11  Khalil Aouasti (PS): Les bourgmestres sont 01.11  Khalil Aouasti (PS): De burgemeesters 
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encore trop isolés face à cette criminalité organisée. 
Ils seraient peut-être responsables d'intensifier 
l'approche administrative. Les narcotrafiquants 
tremblent à l'idée de recevoir une sanction 
administrative communale de 350 euros! C'est une 
autorité de police administrative. Les bourgmestres 
ne sont pas une autorité de police judiciaire.  
 
 
La lutte contre la criminalité organisée ne fait pas 
partie les missions de la police locale. Il faut renvoyer 
le problème  vers la police fédérale. 
 
 
Un désinvestissement a eu lieu entre 2014 et 2019. 
Le réinvestissement, qui reste insuffisant au niveau 
de la police fédérale, doit se marquer par un soutien 
de la police fédérale vers la police locale et non pas 
le contraire. J'ose espérer que les prochains jours et, 
notamment, le Conseil régional de sécurité 
(CORES) de lundi permettront de trouver des 
solutions. 
 

staan er nog te vaak alleen voor bij de aanpak van 
die georganiseerde criminaliteit. Ze zouden 
misschien verantwoordelijk worden voor het 
intensifiëren van de bestuurlijke aanpak. De 
drugshandelaars trillen van angst bij het idee dat ze 
een GAS-boete van 350 euro krijgen! Het gaat hier 
over een bestuurlijke politieoverheid. Burgemeesters 
zijn geen gerechtelijke politieoverheid. 
 
De strijd tegen de georganiseerde criminaliteit 
behoort niet tot het takenpakket van de lokale politie. 
Het probleem moet weer aangepakt worden door de 
federale politie.    
 
Tussen 2014 en 2019 werd er minder geïnvesteerd. 
De herinvestering, die ontoereikend blijft wat betreft 
de federale politie, moet tot uiting komen in de 
ondersteuning van de lokale politie door de federale 
politie en niet andersom. Ik hoop dat er de komende 
dagen en met name tijdens de vergadering van de 
Gewestelijke Veiligheidsraad (GVR) aanstaande 
maandag oplossingen gevonden zullen worden.  
 

01.12  Sigrid Goethals (N-VA): Le fait que je n'aie 

pas discuté de la teneur du projet de loi ne signifie 
pas pour autant que je l'approuve. Je n'ai pas obtenu 
de réponse à la question de savoir si ce 
gouvernement approuvera encore le projet. J'ai 
surtout entendu un exposé théorique, mais peu de 
plans d'action concrets. Mon collègue bruxellois a 
mis 12 points d'action sur papier, dont certains 
peuvent être mis en œuvre immédiatement. La 
ministre peut prendre la plume en ce qui concerne 
les autres mesures. 
 
Il est exact qu'une coopération est requise à tous les 
niveaux. Cette coopération doit être mieux 
coordonnée. Je n'ai pas non plus obtenu de réponse 
à la question relative aux fusions de zones de police. 
Nous devons aussi mieux planifier les extraditions 
vers le Maroc ou Dubaï et limiter l'afflux de 
personnes en situation illégale. La Justice devra 
suivre le mouvement et la ministre devra se 
concerter avec le ministre de la Justice à cet effet. 
Les moments de concertation doivent être suivis 
d'actions. 
 
C'est à la ministre qu'incombe la responsabilité finale 
quant à la sécurité dans notre pays et si d'autres 
niveaux n'assument pas suffisamment leurs tâches, 
il est de son devoir de les rappeler à l'ordre. Nous ne 
pouvons plus demeurer dans l'expectative. 
 

01.12  Sigrid Goethals (N-VA): Ik heb de inhoud 

van het wetsontwerp niet besproken, maar dat 
betekent niet dat ik het ermee eens ben. Ik heb geen 
antwoord gekregen op de vraag of deze regering het 
ontwerp nog zal goedkeuren. Ik heb vooral een 
theoretisch verhaal gehoord, maar weinig concrete 
actieplannen. Mijn Brusselse collega heeft 
12 actiepunten op papier gezet waarvan sommige 
meteen kunnen worden uitgevoerd. Voor de andere 
kan de minister de pen vasthouden.  
 
 
Het klopt dat over alle niveaus heen moet worden 
samengewerkt. Die samenwerking moet beter 
worden gecoördineerd. Ik heb ook geen antwoord 
gekregen op de vraag naar de fusies van 
politiezones. We moeten ook uitleveringen naar 
Marokko en Dubai beter plannen en we moeten de 
instroom van illegalen beperken. Justitie zal moeten 
volgen en daartoe moet de minister overleggen met 
de minister van Justitie. Na de overlegmomenten 
moet de actie komen.  
 
 
De minister is de eindverantwoordelijke voor de 
veiligheid in ons land en als andere niveaus hun 
taken niet voldoende opnemen, dan moet zij daarop 
wijzen. We kunnen niet langer de kat uit de boom 
kijken.  
 

01.13  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Ma 

commune de Forest a encore essuyé des tirs, ayant 
fait un blessé hier soir. J'ai longtemps été conseillère 
de police. 
 

01.13  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Mijn 

gemeente Vorst was nogmaals het toneel van een 
schietpartij gisteravond, waarbij één gewonde viel. Ik 
ben lang politieraadslid geweest. 
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Les problèmes subis par la population bruxelloises 
et par les zones sont effectivement l'affaire de tous. 
Mais la lutte contre le crime organisé ne relève pas 
de la responsabilité des zones de police. Ils n'ont ni 
les moyens ni la mission de lutter contre un crime 
organisé.  
 
Il est nécessaire que le fédéral prenne sa part. Les 
missions du fédéral ont été désinvesties pendant 
longtemps, nous ne sommes pas encore au niveau 
que nous devons atteindre. 
 
Vous n'avez pas répondu à ma question sur le 
manque de vocations policières pour aller travailler 
dans les zones. Nous n'avons pas connaissance 
d'une stratégie du fédéral susceptible d'y répondre. 
 

De problemen die de Brusselse bevolking en de 
politiezones ondervinden, belangen ons inderdaad 
allemaal aan. De strijd tegen de georganiseerde 
misdaad is echter niet de verantwoordelijkheid van 
de zones. Dat is niet hun taak en zij hebben ook niet 
de middelen daarvoor. 
 
De federale politie moet haar deel doen. De 
investeringen in haar opdrachten werden gedurende 
lange tijd teruggeschroefd en we hebben het 
vereiste niveau van investeringen nog niet bereikt. 
 
U hebt niet geantwoord op mijn vraag over het tekort 
aan mensen die in de zones aan de slag willen. Wij 
dragen geen kennis van een strategie van het 
federale niveau die daarop een antwoord kan 
bieden. 
 

01.14  Koen Metsu (N-VA): La ministre a adressé à 

juste titre un message clair aux députés. Nous 
devons communiquer prudemment avec les citoyens 
et les experts. Nous ne devons pas faire naître dans 
l’esprit des citoyens des attentes irréalistes. Mais a 
contrario le gouvernement a annoncé 55 chantiers 
qui ne se sont toujours pas concrétisés.  
 
 
Quand le plan national de lutte contre la drogue de 
la police a-t-il été discuté au Parlement? Par ailleurs, 
puis-je consulter le plan sur le trafic illégal d'armes? 
Le Parlement a le droit de connaître, d’analyser et 
d'ajuster ces plans de manière critique. 
 

01.14  Koen Metsu (N-VA): De minister had terecht 

een duidelijke boodschap aan de parlementsleden. 
We moeten voorzichtig communiceren aan de 
bevolking en aan de experts. We moeten ook de 
verwachtingen realistisch houden. Ik kan de bal ook 
terugkaatsen: er zijn 55 zaken die de regering heeft 
aangekondigd, maar die nog steeds niet 
gerealiseerd zijn.  
 
Wanneer is dat nationaal, politioneel drugsplan hier 
besproken? En kan ik het plan over illegale 
wapenhandel inkijken? Het Parlement heeft het 
recht om die plannen te kennen, te ontleden en 
kritisch bij te sturen.  
 

01.15  Vanessa Matz (Les Engagés): Votre réponse 

n'apporte pas d'éléments concrets, alors que nous 
aurions souhaité une vision stratégique. Le propos 
selon lequel ce n'est pas chez nous que cela se 
passe et qu'il faut donner davantage de missions aux 
polices locales est l'arbre qui cache la forêt.  
 
 
Dans le projet "approche administrative", le fédéral 
se décharge sur les pouvoirs locaux, avec un vrai 
problème d'attractivité du métier policier, et peu de 
mesures pour l'améliorer et recruter davantage. Le 
rôle de la police locale n'est pas de prêter main-forte 
à la police fédérale.  
 
 
 
 
Plutôt que d'avoir un document écrit comportant des 
mesures coordonnées avec vos collègues, nous 
avons droit à une réponse filandreuse. Espérons que 
les prochaines séances apportent du concret, apte à 
rassurer les citoyens. 
 

01.15  Vanessa Matz (Les Engagés): U stelt in uw 

antwoord geen concrete elementen voor, terwijl wij 
net een strategische visie hadden willen horen. Het 
argument dat het probleem verder reikt dan onze 
landsgrenzen en dat we de lokale politie meer 
opdrachten moeten geven, is de boom waardoor 
men het bos niet meer ziet.  
 
In het kader van de bestuurlijke handhaving wentelt 
het federale niveau de lasten af op de lokale 
besturen, met als gevolg een ernstig probleem 
inzake de aantrekkelijkheid van het beroep van 
politieagent en slechts schaarse maatregelen om 
daar enige verbetering in te brengen en om meer 
mensen aan te werven. Het is niet de rol van de 
lokale politie om assistentie te verlenen aan de 
federale politie.  
 
In plaats van een schriftelijk document te krijgen met 
daarin maatregelen die met uw collega's 
doorgesproken zijn, hebben wij recht op een 
abstruus antwoord. Hopelijk worden er tijdens de 
volgende vergaderingen concrete voorstellen 
gedaan waarmee de burgers gerustgesteld kunnen 
worden. 
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01.16  Caroline Taquin (MR): Pas moins de sept 

fusillades, dont une mortelle, sont répertoriées 
depuis le 11 février. La PJF est en sous-effectifs et 
manque de moyens. Monsieur Snoeck, à l'époque à 
la tête de celle-ci, avait rappelé que la police fédérale 
de 2022 était moins bien équipée et appuyée, moins 
souple et in fine moins attractive, ce qui contraste 
fortement avec les défis auxquels nous sommes 
confrontés. 
 
 
Au MR, nous souhaitons renforcer la police au 
niveau des budgets, plus spécifiquement la PJF qui, 
faute de capacité d'enquête suffisante, a vu en 5 ans 
augmenter les affaires classées sans suite par les 
parquets bruxellois de 157 %.  
 
 
Un autofinancement de la justice et de la police 
locale, prévu par le fonds Drogues de la commissaire 
nationale aux drogues, permettrait de dégager une 
manne financière et de l'allouer aux différents 
acteurs. Pour certaines missions, une aide de 
l'armée serait bénéfique, offrant une protection en 
certains lieux ou à certains acteurs stratégiques.  
 
 
D'autres mesures pourraient être prises et les 
prochaines auditions pourraient être fructueuses. Je 
sais le gouvernement conscient du problème, et à 
l'œuvre.  
 
 
 
Il faut accentuer la lutte contre la criminalité 
organisée. Nos citoyens ont le droit de se sentir en 
sécurité et ce qui se passe à Bruxelles rappelle 
l'urgence de la situation! 
 

01.16  Caroline Taquin (MR): Sinds 11 februari 

hebben er zich niet minder dan zeven schietpartijen 
voorgedaan, waarvan één met dodelijke afloop. De 
FGP kampt met een personeels- en middelentekort. 
De heer Snoeck, die destijds aan het hoofd van die 
politiedienst stond, heeft erop gewezen dat de 
federale politie in 2022 minder goed uitgerust was, 
minder goed ondersteund werd, minder soepel en in 
fine minder aantrekkelijk was, wat haaks staat op de 
uitdagingen waarmee we geconfronteerd worden. 
 
Bijt de MR willen we de budgettaire situatie van de 
politie versterken, meer bepaald deze van de FGP, 
die ten gevolge van ontoereikende 
onderzoekscapaciteit geconfronteerd werd met een 
toename van het aantal door de Brusselse parketten 
geseponeerde dossiers met 157 % op 5 jaar tijd.  
 
De zelffinanciering van het gerecht en van de lokale 
politie via het door de nationale drugscommissaris 
voorgestelde drugsfonds zou een bron van 
financiële inkomsten kunnen zijn, die men aan de 
verschillende actoren kan toekennen. Voor sommige 
opdrachten zou ondersteuning door het leger een 
goede zaak zijn, meer bepaald voor de bescherming 
van bepaalde strategische plaatsen en personen.  
 
Er zouden nog andere maatregelen genomen 
kunnen worden en de hoorzittingen die eerstdaags 
zullen plaatsvinden zouden vruchten kunnen 
afwerpen. Ik weet dat de regering zich bewust is van 
het probleem en de handen aan de ploeg heeft 
geslagen. 
 
De strijd tegen de georganiseerde misdaad moet 
opgevoerd worden. Onze medeburgers hebben het 
recht zich veilig te voelen en uit de gebeurtenissen 
in Brussel blijkt dat er hoogdringend opgetreden 
moet worden!  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

02 Questions jointes de 

- Peter De Roover à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "La visite du premier ministre en 
Israël et en Palestine" (55040277C) 
- Peter De Roover à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "Gaza" (55040732C) 
- Peter De Roover à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "Les Houthis" (55040733C) 
- Peter De Roover à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "Les discordances en matière de 
politique étrangère" (55040743C) 
- Peter De Roover à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "La situation au Moyen-Orient, la 
mission en mer Rouge et le conflit à Gaza" 
(55040894C) 

02 Samengevoegde vragen van 

- Peter De Roover aan Alexander De Croo (eerste 
minister) over "Het bezoek van de premier aan 
Israël en Palestina" (55040277C) 
- Peter De Roover aan Alexander De Croo (eerste 
minister) over "Gaza" (55040732C) 
- Peter De Roover aan Alexander De Croo (eerste 
minister) over "De Houthi’s" (55040733C) 
- Peter De Roover aan Alexander De Croo (eerste 
minister) over "De kakofonie in het buitenlands 
beleid" (55040743C) 
- Peter De Roover aan Alexander De Croo (eerste 
minister) over "De situatie in het Midden-Oosten, 
de missie in de Rode Zee en het conflict in Gaza" 
(55040894C) 
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- Wouter De Vriendt à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "La décision de la Cour 
internationale de Justice sur la plainte de l'Afrique 
du Sud pour génocide" (55041065C) 
- Peter De Roover à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "L'interprétation de l'ordonnance de 
la Cour internationale de Justice" (55041073C) 
- Peter De Roover à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "Les bureaux d'Enabel bombardés à 
Gaza" (55041236C) 
- Peter De Roover à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "La situation dans la bande de Gaza" 
(55041489C) 
- Malik Ben Achour à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "La décision de la Cour 
internationale de Justice sur la plainte de l'Afrique 
du Sud pour génocide" (55041502C) 
 

- Wouter De Vriendt aan Alexander De Croo 
(eerste minister) over "De uitspraak van het 
Internationaal Gerechtshof over de Zuid-
Afrikaanse genocideklacht" (55041065C) 
- Peter De Roover aan Alexander De Croo (eerste 
minister) over "De interpretatie van de uitspraak 
van het Internationaal Gerechtshof" (55041073C) 
- Peter De Roover aan Alexander De Croo (eerste 
minister) over "De gebombardeerde kantoren van 
Enabel in Gaza" (55041236C) 
- Peter De Roover aan Alexander De Croo (eerste 
minister) over "De situatie in de Gazastrook" 
(55041489C) 
- Malik Ben Achour aan Alexander De Croo (eerste 
minister) over "De uitspraak van het ICJ met 
betrekking tot de klacht van Zuid-Afrika over 
mogelijke genocide" (55041502C) 
 

02.01  Peter De Roover (N-VA): Je voudrais ajouter 

une question concrète à celle que j'ai posée 
concernant le bombardement du bâtiment d'Enabel. 
Est-il exact que l'ambassadrice d'Israël a informé le 
gouvernement belge du déroulement exact des 
incidents au moyen d'une vidéo? 
 
Va-t-on examiner, dans le contexte de la complicité 
de collaborateurs de l'UNRWA dans les actes de 
terrorisme du Hamas, s'il n'y avait pas des terroristes 
parmi les collaborateurs d'Enabel? Qu'en est-il des 
compensations pour les infrastructures 
endommagées qui faisaient partie de projets 
financés par l'Union européenne et par ses États 
membres? Y a-t-il ou non un lien avec la résolution 
sur Gaza qui a été adoptée le 1er février 2024? Quels 
contacts le premier ministre a-t-il eus lors de sa 
récente visite en Israël et en Palestine? Quelles 
autres initiatives va-t-il prendre? 
 
La ministre Lahbib et le premier ministre se sont 
dans l'intervalle distanciés publiquement des propos 
contre-productifs tenus par la ministre Gennez. Le 
gouvernement a-t-il entre-temps défini sa position 
sur un éventuel appui à la plainte déposée par 
l'Afrique du Sud? Les ministres De Sutter et Gennez 
vont-elles mieux coordonner leurs positions avec 
celle de Mme Lahbib? Comment le premier ministre 
va-t-il veiller à ce que la présidence belge de l'UE ne 
soit pas à nouveau perturbée par les déclarations 
électoralistes de ses ministres? Paul Magnette est 
partisan de sanctions économiques contre Israël et 
d'une révocation de l'accord de coopération. Le 
premier ministre estime-t-il toujours que cet objectif 
n'est pas un tabou? 
 
Le premier ministre approuve-t-il la réaction 
américano-britannique aux attaques de rebelles 
houthis sur la route maritime internationale de la mer 
Rouge? Va-t-il réunir les pays européens autour 

02.01  Peter De Roover (N-VA): Aan mijn vraag 

over het bombardement op Enabel wil ik een 
concrete vraag toevoegen: klopt het dat de 
Israëlische ambassadeur de Belgische regering met 
een film op de hoogte heeft gebracht van de juiste 
toedracht van de zaak? 
 
Zal men in het kader van de medeplichtigheid van 
medewerkers van het UNRWA aan de terreurdaden 
van Hamas onderzoeken of er zich onder de 
medewerkers van Enabel geen terroristen 
bevinden? Hoe staat het met de compensaties voor 
de beschadigde infrastructuur van projecten 
gefinancierd door de EU en haar lidstaten? Is er al 
dan niet een link met de goedgekeurde 
Gazaresolutie van 1 februari 2024? Welke contacten 
had de premier bij zijn recente bezoek aan Israël en 
Palestina? Welke verdere stappen wil hij zetten? 
 
 
Minister Lahbib en de premier hebben zich inmiddels 
publiekelijk gedistantieerd van de contraproductieve 
uitspraken van minister Gennez. Is er intussen een 
regeringsstandpunt over mogelijke steun aan de 
Zuid-Afrikaanse klacht? Zullen de ministers De 
Sutter en Gennez hun standpunt beter coördineren 
met dat van minister Lahbib? Hoe wil de premier 
ervoor zorgen dat het Belgische EU-voorzitterschap 
niet opnieuw wordt verstoord door electoraal 
ingegeven uitspraken van zijn ministers? Paul 
Magnette is voorstander van economische sancties 
tegen Israël en het opzeggen van 
samenwerkingsakkoorden. Is dat nog steeds 
bespreekbaar voor de premier? 
 
 
Stemt de premier in met de Amerikaans-Britse 
reactie op de wekenlange aanslagen door de 
Houthirebellen op de internationale scheepvaart in 
de Rode Zee? Zal hij de Europese landen verenigen 
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d'une position assertive, voire mettre sur pied une 
opération militaire? Le gouvernement a promis de 
suivre la décision de la Cour internationale de 
Justice. Dans quelle mesure la position du 
gouvernement traduit-elle concrètement cette 
volonté? 
 

in een assertievere houding, tot zelfs een militaire 
operatie? De regering beloofde de uitspraak van het 
Internationaal Gerechtshof te volgen. Hoe zal zich 
dat concreet vertalen in het regeringsstandpunt? 
 

02.02  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): La Cour 

internationale de Justice s'est prononcée sur la 
plainte pour risque de génocide déposée par 
l'Afrique du Sud contre Israël. En tant que partie à la 
Convention sur le génocide, la Belgique est tenue de 
tout mettre en œuvre pour prévenir un éventuel 
génocide dans la bande de Gaza et pour faire 
respecter les mesures de protection imposées par la 
Cour. 
 
La Belgique se joindra-t-elle à la demande que 
l'Irlande et l'Espagne ont adressée à la Commission 
européenne afin qu'elle examine si Israël respecte 
ses obligations en matière de droits humains dans le 
cadre de l'accord d'association conclu entre l'UE et 
Israël? 
 
Le premier ministre a qualifié de disproportionnée la 
violence dans la bande de Gaza. Soutient-il le 
plaidoyer visant à instaurer un régime de sanctions 
contre les responsables politiques et militaires des 
crimes de guerre et contre la violence 
disproportionnée dont il est actuellement fait usage? 
Soutient-il, à l'instar de certains autres États, 
l'initiative visant à soumettre la situation à Gaza à la 
Cour pénale internationale par le biais d'un state 
referral? Comment notre pays inscrira-t-il cette 
question à l'ordre du jour européen et s'efforcera-t-il 
de créer une alliance la plus large possible de pays 
de l'UE souhaitant faire respecter la décision de la 
Cour internationale de Justice? 
 

02.02  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Het 

Internationaal Gerechtshof heeft een uitspraak 
gedaan in de Zuid-Afrikaanse genocideklacht tegen 
Israël. België is als partij bij het genocideverdrag 
verplicht om alles te doen om een eventuele 
genocide in de Gazastrook te voorkomen en om de 
beschermende maatregelen van het hof te doen 
respecteren.  
 
 
Zal België zich aansluiten bij de vraag van Ierland en 
Spanje aan de Europese Commissie om te 
onderzoeken of Israël zijn 
mensenrechtenverplichtingen nakomt in het kader 
van het associatieverdrag tussen de EU en Israël? 
 
 
De premier heeft het geweld in de Gazastrook 
disproportioneel genoemd. Steunt hij het pleidooi om 
een sanctieregime in te stellen tegen de politieke en 
militaire verantwoordelijken van de oorlogsmisdaden 
en het disproportionele geweld dat momenteel 
plaatsvindt? Steunt hij, in navolging van een aantal 
andere landen, een state referral van de situatie in 
Gaza naar het Internationaal Strafhof? Hoe zal ons 
land de kwestie op de Europese agenda plaatsen en 
streven naar een zo groot mogelijke alliantie van EU-
landen die de uitspraak van het Internationaal 
Gerechtshof willen doen respecteren? 
 

02.03  Malik Ben Achour (PS): L’arrêt de la CIJ 

saisie par l’Afrique du Sud est très clair. Le risque de 
génocide existant, le gouvernement israélien doit 
prendre immédiatement des mesures 
conservatoires. Cette décision n’aura de poids que 
si les États parties agissent en conséquence. Il est 
de leur devoir de forcer l’État hébreu à respecter cet 
arrêt. Je salue l'appel du gouvernement belge en ce 
sens. Il faut le compléter par un régime de sanctions 
économiques et politiques en cas de non-respect. La 
Belgique doit porter cette position au niveau 
européen.  
 
 
 
 
La Belgique est-elle prête à assumer pleinement sa 
position au niveau européen sur le respect de l'arrêt 
de la Cour et l'application de sanctions en cas de 

02.03  Malik Ben Achour (PS): Het arrest van het 

Internationaal Gerechtshof (ICJ) in de zaak die Zuid-
Afrika aangespannen heeft, is heel duidelijk: er 
bestaat een risico op genocide, zodat de Israëlische 
regering onmiddellijk bewarende maatregelen moet 
nemen. Deze uitspraak zal slechts gewicht in de 
schaal leggen als de staten die partij zijn bij het 
statuut van het ICJ ernaar handelen. Het is hun plicht 
de Hebreeuwse Staat ertoe te dwingen dit arrest na 
te leven. Het verheugt me dat de Belgische regering 
daartoe opgeroepen heeft. Die oproep moet 
aangevuld worden met een regeling inzake 
economische en politieke sancties in geval van niet-
naleving. België moet dat standpunt op Europees 
niveau verdedigen. 
 
Is ons land bereid om op Europees niveau ten volle 
het standpunt te onderschrijven dat het arrest van 
het ICJ moet worden nageleefd en dat er in geval 
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non-respect?  
 

van niet-naleving sancties moeten worden 
toegepast? 
 

02.04  Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): Selon les informations reçues de notre 
ambassadeur, la cible n'était pas le bâtiment 
d’Enabel, mais le bâtiment voisin. Il est évident que 
la destruction, qui en a résulté, d'un bâtiment dont la 
fonction est clairement définie, à savoir nos activités 
de développement, est d’une extrême gravité. 
 

02.04 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): Volgens de informatie die wij van onze 
ambassadeur hebben gekregen, was het doelwit niet 
het Enabelgebouw, maar het gebouw ernaast. 
Uiteraard is het zeer zwaarwichtig dat een gebouw 
met een duidelijke functie, met name onze 
ontwikkelingsactiviteiten, daardoor is vernietigd. 
 

(En français) J'ai parlé hier avec le président 
égyptien al-Sissi qui salue la demande de la 
Belgique d'un cessez-le-feu immédiat et la libération 
des otages.  
 

(Frans) Ik heb gisteren een gesprek gehad met de 
Egyptische president al-Sisi, die de oproep van 
België tot een onmiddellijk staakt-het-vuren en tot 
het vrijlaten van de gijzelaars toejuicht.  
 

(En néerlandais) Le Conseil des ministres des 
Affaires étrangères de 26 États membres sur 27 a 
demandé à Israël de ne pas envahir Rafah. Le 
président al-Sissi m'avait également confirmé qu'il 
partageait cette position. 
 

(Nederlands) De Raad van ministers van 
Buitenlandse Zaken van 26 van de 27 lidstaten heeft 
aan Israël gevraagd om Rafah niet binnen te vallen. 
Dat standpunt had president al-Sisi mij ook 
bevestigd. 
 

(En français) Nous avons appelé Israël à appliquer 
les mesures provisoires indiquées par la CIJ. Il est 
trop tôt pour anticiper une décision sur le fond.  
 

(Frans) We hebben Israël ertoe opgeroepen de door 
het Internationaal Gerechtshof bevolen voorlopige 
maatregelen uit te voeren. Het is te vroeg om vooruit 
te lopen op een beslissing ten gronde. 
 

(En néerlandais) L'évolution sur le terrain nous 
préoccupe fortement. Le droit international 
humanitaire doit être respecté, de trop nombreuses 
victimes civiles sont à déplorer. La seule manière 
d'obtenir la libération des otages est un cessez-le-
feu immédiat, afin de lancer au plus vite des 
discussions sur une solution à deux États. Notre 
pays a également pris position sur la présence de 
colons violents en Cisjordanie et leurs possibilités de 
venir en Belgique. 
 

(Nederlands) Wij zijn zeer bezorgd over de evolutie 
op het terrein. Het internationaal humanitair recht 
moet gerespecteerd worden, er vallen te veel 
burgerslachtoffers. De enige manier om de 
gijzelaars vrij te krijgen, is een onmiddellijk staakt-
het-vuren, om zo snel mogelijk gesprekken aan te 
vatten over een tweestatenoplossing. Ons land heeft 
ook een standpunt ingenomen over gewelddadige 
kolonisten op de Westelijke Jordaanoever en hun 
mogelijkheden om naar België te komen. 
 

02.05  Peter De Roover (N-VA): Le premier ministre 

doit faire preuve de prudence. Il lui revient de 
chercher un consensus européen alors que ses 
partenaires au sein de la coalition ne lui facilitent pas 
la tâche. Ses propres propos ont également rendu la 
position de la Belgique compliquée. Il se montre 
prudent aujourd'hui. 
 

02.05  Peter De Roover (N-VA): De premier moet 

voorzichtig zijn. Hij moet een Europese consensus 
zoeken terwijl zijn coalitiegenoten het hem niet 
gemakkelijk maken. Ook de woorden van de premier 
zelf hebben de positie van België bemoeilijkt. 
Vandaag klinkt hij voorzichtig. 
 

Si le gouvernement décide que nous devons nous 
rallier à la procédure engagée par la Cour 
internationale de Justice, cela doit s'accompagner 
d'une prise de position. Une telle action ne peut pas 
être menée de manière neutre. Compte tenu de la 
présidence européenne, nous devons faire preuve 
d’une circonspection totale. 
 
Nous sommes tous favorables à la solution à deux 
États. Nous trouvons tous que la situation est terrible 
en ce moment. Pour avancer vers une paix durable, 
la coopération d'Israël est indispensable. Au sein du 

Als de regering beslist dat wij ons moeten aansluiten 
bij de procedure van het Internationaal Gerechtshof, 
moet dat gepaard gaan met een standpuntbepaling. 
Zoiets kan niet neutraal gebeuren. Gezien het 
Europese voorzitterschap moeten we de grootste 
behoedzaamheid aan de dag leggen. 
 
 
Wij staan allemaal achter de tweestatenoplossing. 
Wij vinden de toestand momenteel allemaal 
vreselijk. Stappen zetten naar een duurzame vrede 
vereist de medewerking van Israël. Binnen de 
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gouvernement israélien, tout le monde n'est pas en 
faveur d'une solution à deux États. Nous ne devons 
pas amplifier ces voix et devons donc nous abstenir 
de toute provocation. 
 

Israëlische regering is niet iedereen voor een 
tweestatenoplossing. We mogen die stemmen niet 
versterken en moeten ons dus onthouden van elke 
provocatie. 
 

02.06  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Nous 

soutenons la position du gouvernement ainsi que les 
démarches du premier ministre. Elles témoignent 
d'un attachement cohérent au droit international. 
Nous gagnons ainsi en crédibilité, en prévisibilité et 
en clarté. 
 
Il s'agit certes de libérer les otages, mais également 
d'essayer d'enrayer la réponse disproportionnée 
d'Israël, qui fait des dizaines de milliers de morts. 
Comme demander gentiment n'a pas d'effet, nous 
devons accroître la pression sur Israël en l'isolant de 
plus en plus. Le premier ministre n'a pas réagi aux 
trois mesures concrètes que j'ai énumérées. 
Plusieurs pays européens commencent à s'unir 
autour de celles-ci. Il ne s'agit pas d'une position 
anti-israélienne. En Israël aussi, certaines voix 
s'élèvent en faveur du respect du droit international. 
 
Une attaque ciblant Rafah va directement à 
l'encontre de la décision de la Cour internationale de 
Justice. Cette décision entraîne des obligations, qui 
doivent être assorties d'actions, également de la part 
de la Belgique. 
 

02.06  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Wij 

steunen de positie van de regering en de demarches 
van de premier. Ze getuigen van een consequente 
gehechtheid aan het internationaal recht. Dat maakt 
ons geloofwaardig, voorspelbaar en duidelijk. 
 
 
Het gaat om het vrijlaten van de gijzelaars, maar ook 
over het proberen stoppen van de disproportionele 
reactie van Israël, met tienduizenden doden als 
gevolg. Vriendelijk vragen lukt niet en dus moeten 
we de druk op Israël opvoeren door het land steeds 
meer te isoleren. De premier heeft niet gereageerd 
op de drie concrete maatregelen die ik heb 
vernoemd. Een aantal Europese landen begint zich 
daarrond te verenigen. Het gaat niet over een anti-
Israëlhouding, ook in Israël gaan er stemmen op 
voor de inachtneming van het internationaal recht. 
 
Een aanval op Rafah gaat rechtstreeks in tegen de 
uitspraak van het Internationaal Gerechtshof. Die 
uitspraak schept verplichtingen. Daaraan moeten 
acties worden gekoppeld, ook door België. 
 

02.07  Malik Ben Achour (PS): Depuis la décision 

de la CIJ, Israël bloque l’entrée de camions à Rafah. 
Des civils israéliens, et même européens, bloquent 
physiquement l’entrée de camions à Gaza. 
Netanyahu s’est prononcé contre la solution à deux 
États. L’armée prépare une offensive majeure sur 
Rafah. 
 
 
L’enjeu est double. Il y a d’abord l’enjeu de la 
crédibilité du droit international et de la parole 
européenne dans sa capacité à le défendre. Puis, il 
y a l’enjeu de l’impunité qui nourrit le cycle de 
violences. Il faut que la Belgique prenne une 
décision claire en matière de reconnaissance de 
l’État de Palestine. Les États-Unis, la Grande-
Bretagne et la France ont bougé.  
 
 
 
Concernant l’interdiction des produits issus des 
colonies, il y a un texte sur la table de la commission 
des Affaires étrangères. La Belgique a fait un 
remarquable exposé ce midi devant la CIJ à 
La Haye, rappelant la responsabilité des États tiers 
à respecter le droit international et à ne pas soutenir 
la puissance occupante. 
 

02.07  Malik Ben Achour (PS): Sinds de beslissing 

van het Internationaal Gerechtshof (ICJ) blokkeert 
Israël de toegang van vrachtwagens tot Rafah. 
Israëlische en zelfs Europese burgers werpen zich 
op als fysieke blokkade voor vrachtwagens die Gaza 
willen binnenrijden. Netanyahu heeft zich tegen de 
tweestatenoplossing uitgesproken. Het leger bereidt 
zich voor op een grootschalig offensief in Rafah. 
 
We staan voor een tweeledige uitdaging. Ten eerste 
staat de geloofwaardigheid van het internationaal 
recht op het spel, en van de Europese Unie die naar 
eigen zeggen in staat is om dat recht te verdedigen. 
Daarnaast is er de straffeloosheid, waardoor de 
spiraal van geweld blijft aanhouden. België moet een 
duidelijke beslissing nemen inzake de erkenning van 
de Staat Palestina. De Verenigde Staten, Groot-
Brittannië en Frankrijk hebben al van zich laten 
horen. 
 
In de commissie voor Buitenlandse Zaken ligt er een 
tekst voor over het verbod op producten uit de 
nederzettingen. In een opmerkelijke toespraak voor 
het ICJ in Den Haag heeft ons land er deze middag 
op gewezen dat derde landen de 
verantwoordelijkheid hebben om het internationaal 
recht in acht te nemen en zich te onthouden van 
steun aan de bezettende mogendheid. 
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Nous devons interdire les produits issus des 
colonies.  
 
Je vous en félicite pour la position que vous avez 
prise. D’un point de vue diplomatique, nous avons 
marqué des points. 
 
Je vous encourage à prendre le leadership pour des 
mesures concrètes. Agissons! 
 

We moeten de producten uit de nederzettingen 
verbieden. 
 
Mijn complimenten voor het standpunt dat u 
ingenomen hebt. In diplomatiek opzicht hebben we 
punten gescoord.  
 
Ik roep u ertoe op het voortouw te nemen voor 
concrete maatregelen. Laten we handelen! 
 

L'incident est clos. 
 
Le président: La question n° 55040255C de 
Mme Marghem est supprimée. 
 

Het incident is gesloten. 
 
De voorzitter: Vraag nr. 55040255C van mevrouw 
Marghem vervalt. 
 

03 Questions jointes de 

- Raoul Hedebouw à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "La manifestation syndicale 
européenne du 12 décembre" (55040330C) 
- Sofie Merckx à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "La manifestation syndicale 
européenne du 12 décembre" (55041454C) 
 

03 Samengevoegde vragen van 

- Raoul Hedebouw aan Alexander De Croo (eerste 
minister) over "De Europese vakbondsbetoging 
van 12 december" (55040330C) 
- Sofie Merckx aan Alexander De Croo (eerste 
minister) over "De Europese 
vakbondsmanifestatie op 12 december" 
(55041454C) 
 

03.01  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Le 12 décembre 

dernier, les syndicats européens étaient dans les 
rues de Bruxelles pour dénoncer le possible retour à 
l’austérité après la mise entre parenthèses des 
règles budgétaires européennes depuis le covid. Les 
syndicats craignaient de nouvelles économies dans 
les services publics, notamment. 
 
 
La nuit du 9 au 10 février, M. Van Peteghem s’est 
félicité d'avoir trouvé un accord. La Belgique devrait 
économiser 27 milliards d'euros sur sept ans. Il allait 
donc falloir couper dans les pensions ou les soins de 
santé. 
 
 
Au sein du gouvernement, si Mme Bertrand a 
défendu ce compromis et appelé à une limite des 
dépenses, Ecolo et PS semblaient plutôt opposés. 
 
 
Quelle est la position de la Belgique concernant la 
proposition de réforme du cadre de gouvernance 
économique de l'UE? Le ministre Van Peteghem a-
t-il négocié ces règles avec le soutien de l’ensemble 
du gouvernement? Quelle sera la position de la 
Belgique, qui pourrait très bien s'opposer à ces 
nouvelles règles? 
 

03.01  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Op 12 december 

jongstleden kwamen de Europese vakbonden in 
Brussel op straat om de mogelijke terugkeer van het 
bezuinigingsbeleid aan te klagen, nadat de 
Europese begrotingsregels sinds de covidcrisis on 
hold gezet waren. De vakbonden zijn bevreesd voor 
nieuwe besparingen, met name bij de 
overheidsdiensten.  
 
In de nacht van 9 op 10 februari klopte de heer Van 
Peteghem zich op de borst omdat hij een akkoord 
bereikt had. België zou in zeven jaar tijd 
27 miljard euro moeten besparen. Er zou dus 
beknibbeld moeten worden op de pensioenen of de 
gezondheidszorg.  
 
Hoewel in de regering mevrouw Bertrand dat 
compromis verdedigde en opriep tot een beperking 
van de uitgaven, leken Ecolo-Groen en de PS er 
veeleer tegen gekant te zijn.  
 
Wat is het standpunt van België met betrekking tot 
het voorstel tot hervorming van het kader voor 
economische governance van de EU? Genoot 
minister Van Peteghem de steun van de voltallige 
regering toen hij over die regels onderhandelde? 
Wat zal het standpunt van België zijn, aangezien ons 
land zich ook nog perfect zou kunnen verzetten 
tegen deze nieuwe regels?  
 

03.02  Alexander De Croo, premier ministre (en 

français): Dans le cadre de la prise en charge 
européenne, un accord a été trouvé sur un nouveau 

03.02 Eerste minister Alexander De Croo (Frans): 

In het kader van de Europese steun werd er een 
akkoord bereikt over een nieuw begrotingskader. Ik 



CRABV 55 COM 1274 20/02/2024  

 

CHAMBRE-6E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2023 2024 KAMER-6E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

21 

cadre budgétaire. Je suis satisfait de la direction 
prise. La réduction de la dette est équilibrée avec 
l'investissement et les réformes – nécessaires 
compte tenu des défis verts, numériques et sociaux. 
 
Pour le déroulement des négociations et le 
positionnement final, je vous renvoie au ministre des 
Finances. La Belgique n'entend pas bloquer le 
nouveau cadre. Lorsque le ministre s'exprime au 
niveau européen, c'est au nom du gouvernement. En 
tant que président temporaire, je cherche le 
compromis. 
 
Les nouvelles règles demanderont un effort 
considérable, d'où l'importance d'un exercice 
budgétaire sérieux, dès que possible après les 
élections. Il faudra alors poursuivre les réformes. 
 

ben tevreden met de gekozen richting. De 
schuldvermindering is in evenwicht met 
investeringen en hervormingen, die noodzakelijk zijn 
gezien de groene, digitale en sociale uitdagingen. 
 
Voor het verloop van de onderhandelingen en het 
eindstandpunt verwijs ik naar de minister van 
Financiën. Ons land is niet van plan om het nieuwe 
kader te blokkeren. Als de minister op Europees 
niveau spreekt, is dat in naam van de regering. Als 
tijdelijk voorzitter zoek ik naar een compromis. 
 
 
De nieuwe regels zullen een aanzienlijke inspanning 
vergen. Het is dan ook belangrijk dat er na de 
verkiezingen zo snel mogelijk een ernstige 
begrotingsoefening gehouden wordt. Daarna 
moeten we verder hervormen. 
 

03.03  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Pourtant, 

socialistes et écologistes nous ont fait croire qu'il 
pourrait y avoir un blocage de la réforme. 
 
Avec 27 milliards d'euros d'économies, il faudra 
couper dans les pensions, les soins de santé et les 
dépenses publiques. Ce sera une vraie catastrophe 
et un non-sens économique qui pourrait mener à une 
récession comme en 2008. La pression devra donc 
venir de la rue afin de bloquer ces nouvelles règles 
budgétaires. 
 

03.03  Sofie Merckx (PVDA-PTB): De socialisten en 

de groenen wilden ons nochtans doen geloven dat 
de hervorming geblokkeerd kon worden. 
 
Met 27 miljard euro aan besparingen zullen we 
moeten beknibbelen op de pensioenen, de 
gezondheidszorg en de overheidsuitgaven. Een 
dergelijke situatie zal uitdraaien op een regelrechte 
ramp, is in economisch opzicht absurd en kan zoals 
in 2008 een recessie tot gevolg hebben. De mensen 
zullen dus op straat moeten komen om deze nieuwe 
begrotingsregels tegen te houden. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

04 Questions jointes de 

- Peter De Roover à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "Le bon d'État" (55040348C) 
- Peter De Roover à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "Le bon d'État" (55041487C) 
 

04 Samengevoegde vragen van 

- Peter De Roover aan Alexander De Croo (eerste 
minister) over "De staatsbon" (55040348C) 
- Peter De Roover aan Alexander De Croo (eerste 
minister) over "De staatsbon" (55041487C) 
 

04.01  Peter De Roover (N-VA): Le nouveau bon 

d'État ne cesse de faire l'actualité. Le premier 
ministre souhaite agir en bon père de famille.  
 
Quelle serait l'incidence budgétaire de l'émission 
d'un bon d'État à un taux de précompte mobilier de 
15 %? Quel en sera le rendement net? 
 

04.01  Peter De Roover (N-VA): De nieuwe 

staatsbon is niet uit het nieuws geweest. De premier 
wil handelen als een goede huisvader.  
 
Wat zou het budgettaire effect zijn als een staatsbon 
zou worden uitgegeven tegen een roerende 
voorheffing van 15 %? Wat zal het nettorendement 
zijn? 
 

04.02  Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): L'Agence Fédérale de la Dette (AFD) 
est compétente en ce qui concerne la structure et 
l'échéance des bons d'État. Le gouvernement ne 
s'est pas encore mis d'accord sur une éventuelle 
réduction du précompte mobilier, qui est très 
exceptionnelle en Belgique. 
 
Les épargnants doivent être traités sur un pied 

04.02 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): Het Federaal Agentschap van de 
Schuld (FAS) is bevoegd voor de structuur en de 
looptijd van de staatsbons. De regering is het nog 
niet eens over een mogelijke korting op de roerende 
voorheffing, die zeer uitzonderlijk is in ons land. 
 
 
Spaarders moeten we gelijk behandelen. Mensen 
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d'égalité. Ceux qui ont déposé de l'argent sur un 
compte à terme auprès d'une institution financière 
obtiennent un rendement beaucoup plus élevé qu'il 
y a quelques mois, mais doivent verser 30 % de 
précompte mobilier. Il serait étrange que les 
personnes qui souscrivent à un produit comparable, 
proposé par les pouvoirs publics, versent 
soudainement un précompte mobilier inférieur. 
 

die hun geld op een termijnrekening hebben 
geplaatst bij een financiële instelling krijgen een 
rendement dat een stuk hoger ligt dan een paar 
maanden geleden, maar moeten wel 30 % roerende 
voorheffing betalen. Het zou vreemd zijn dat mensen 
die op een vergelijkbaar product intekenen dat de 
overheid aanbiedt, opeens minder roerende 
voorheffing zouden betalen.  
 

Agir en bon père de famille signifie agir en tant que 
personne prudente et raisonnable. À si peu de temps 
des élections et au vu des défis budgétaires connus, 
ce concept est pertinent. 
 
 
Les coûts précis dépendent de plusieurs 
hypothèses, telles que: les fonds sont-ils placés 
aujourd'hui et un précompte mobilier complet est-il 
prélevé sur ces fonds? 
 
Le bon d'État reste un produit attractif, même en cas 
de précompte mobilier au taux habituel de 30 %. Ce 
point est encore en discussion au sein du 
gouvernement, étant donné que la secrétaire d'État 
au Budget a rendu un avis négatif. 
 

Als een goede huisvader handelen, betekent 
hetzelfde als als een voorzichtig en redelijk persoon 
handelen. Zo kort voor de verkiezingen en met de 
bekende budgettaire uitdagingen is dat een relevant 
concept. 
 
De precieze kosten hangen af van een aantal 
hypothesen, zoals: zijn de middelen vandaag belegd 
en wordt daar een volledige roerende voorheffing op 
betaald? 
 
De staatsbon blijft een aantrekkelijk product, ook 
tegen de klassieke roerende voorheffing van 30 %. 
Dit wordt nog besproken binnen de regering, 
aangezien de staatssecretaris voor Begroting een 
negatief advies gaf. 
 

04.03  Peter De Roover (N-VA): Le premier ministre 

a évoqué ce matin dans les médias un effet négatif 
sur le budget, mais il déclare en même temps ne pas 
connaître son ampleur. Peut-être l'effet est-il donc 
positif sur le budget, comme l'affirme l'Agence 
Fédérale de la Dette? 
 

04.03  Peter De Roover (N-VA): De premier zei 

vanmorgen in de media dat er een negatieve impact 
is op de begroting, maar stelt tegelijk niet te weten 
hoeveel die bedraagt. Misschien is het dus wel goed 
voor de begroting, zoals het FAS beweert?  
 

04.04  Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): La seule chose que j’ai dite, c’est que 
le département du Budget avait émis un avis négatif. 
 

04.04 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): Ik heb alleen gezegd dat er een 
negatief advies van Begroting is 
 

04.05  Peter De Roover (N-VA): Les coûts sont-ils 

mentionnés dans cet avis? 
 

04.05  Peter De Roover (N-VA): Zijn de kosten 

vermeld in dat advies?  
 

04.06  Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): C’est une question qu’il faut poser à la 
secrétaire d’État. 
 

04.06 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): Dat is een vraag voor de 
staatssecretaris. 
 

04.07  Peter De Roover (N-VA): Je regrette qu'un 

bon père de famille nous laisse dans le flou au sujet 
des coûts. Le premier ministre dit en réalité ce que 
nous disons depuis des mois: les épargnants doivent 
être traités sur un pied d'égalité. À mon avis, 
l’incidence budgétaire est si minime qu'il est ridicule 
de se cacher derrière cette dernière pour soi-disant 
agir pour le budget aujourd’hui. Il ne faut pas se 
mettre soudainement à jouer les chevaliers de 
l'orthodoxie budgétaire. 
 
Si le bon d'État était introduit avec un précompte 
mobilier de 15 %, une personne déposant 
10 000 euros aurait un revenu annuel de 30 euros 

04.07  Peter De Roover (N-VA): Ik betreur dat een 

goede huisvader ons hier in het ongewisse laat over 
de kosten. De premier zegt eigenlijk wat wij al 
maanden zeggen: spaarders horen gelijk behandeld 
te worden. Volgens mij is de budgettaire impact zo 
miniem dat het belachelijk is om zich daarachter te 
verschuilen om nu zogenaamd iets aan de begroting 
te doen. Men moet nu niet ineens de ridder van de 
budgettaire orthodoxie beginnen te spelen. 
 
 
Als de staatsbon zou worden ingevoerd met een 
roerende voorheffing van 15 %, dan zou iemand die 
10.000 euro inlegt op jaarbasis 30 euro 
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de plus par rapport à ce qu'offre une grande banque 
belge. Pour 2,5 euros par mois, la rue de la Loi est 
sens dessus dessous pendant une semaine. La 
chevalière du budget, Mme Bertrand, et le protecteur 
des épargnants, M. Van Peteghem, sont tous deux 
en train de leurrer les citoyens. 
 

meeropbrengst hebben in vergelijking met wat een 
Belgische grootbank aanbiedt. Voor 2,5 euro per 
maand wordt een week lang de Wetstraat op stelten 
gezet. Zowel de budgettaire ridder, 
mevrouw Bertrand, als de beschermer van de 
spaarders, de heer Van Peteghem, draait de 
mensen een rad voor ogen. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

05 Question de Kathleen Depoorter à Alexander 

De Croo (premier ministre) sur "L'affaire 
Medista/Movianto" (55040452C) 
 

05 Vraag van Kathleen Depoorter aan Alexander 

De Croo (eerste minister) over "De zaak 
Medista/Movianto" (55040452C) 
 

05.01  Kathleen Depoorter (N-VA): Le premier 

ministre a reçu pas mal de courriers dans le cadre 
de l'affaire Medista/Movianto. Dans un courrier du 
4 décembre, Medista signale des faits graves.  
 
 
Quels contacts le premier ministre a-t-il eus à ce 
sujet entre le 4 octobre et le 7 décembre? Quelles 
discussions ont eu lieu concernant la mise en 
demeure d'un haut fonctionnaire du SPF Santé 
publique, les magouilles dans le cadre de 
l'adjudication publique des vaccins contre le Covid-
19 chez Medista et Movianto et le recours à des 
techniques d'espionnage? Avec qui ces discussions 
ont-elles eu lieu? Dans quelle mesure le premier 
ministre est-il intervenu lorsque des contre-vérités 
ont été dites dans ce dossier? 
 
Si le premier ministre ne me fournit pas de réponse 
satisfaisante, je me verrai contrainte de m'adresser 
à la Commission d'accès aux documents 
administratifs. 
 

05.01  Kathleen Depoorter (N-VA): De premier 

heeft nogal wat brieven ontvangen in het kader van 
de affaire Medista/Movianto. In een brief van 
4 december maakt Medista melding van zware 
feiten.  
 
Welke contacten heeft de premier daarover gehad 
tussen 4 oktober en 7 december? Welke 
gesprekken waren er over de ingebrekestelling van 
een topambtenaar van de FOD Volksgezondheid, 
het gesjoemel in de openbare aanbesteding van de 
coronavaccins bij Medista en Movianto en het 
gebruik van spionagetechnieken? Met wie werden 
ze gevoerd? In hoeverre heeft de premier 
ingegrepen toen er sprake was van onwaarheden in 
dit dossier?  
 
 
Indien de premier mij geen afdoend antwoord geeft, 
zal ik mij noodgedwongen moeten wenden tot de 
Commissie voor de toegang tot 
bestuursdocumenten. 
 

05.02  Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): Mme Depoorter a le droit, en tant que 
citoyenne, de consulter certains documents 
administratifs dans le cadre du principe de la 
publicité de l'administration. Je lui en ai transmis 
deux. Le premier est un exploit de huissier datant du 
17 mai 2022, qui contient un courrier des avocats de 
la SA Medista au vice-premier ministre et ministre de 
la Santé publique et des Affaires sociales et une 
copie adressée à moi-même. Le deuxième 
document est une copie qui m'a été adressée d'un 
courrier du 11 décembre 2023 également envoyé 
par la SA Medista au vice-premier ministre et 
ministre de la Santé publique et des Affaires 
sociales. 
 
 
En plus de toutes les questions parlementaires 
posées par Mme Depoorter au ministre 
Vandenbroucke et des articles de presse parus à ce 
sujet, Mme Depoorter a interpellé le ministre le 

05.02 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): Mevrouw Depoorter heeft als burger 
het recht om in het kader van de openbaarheid van 
bestuur inzage te krijgen in bepaalde 
bestuursdocumenten. Ik heb er haar twee 
overhandigd. Het eerste is een deurwaardersexploot 
van 17 mei 2022, met een brief van de advocaten 
van de nv Medista aan de vice-eersteminister en 
minister van Volksgezondheid en Sociale Zaken en 
een kopie aan mezelf. Het tweede document is een 
kopie voor mij van een schrijven van 11 december 
2023 van de nv Medista, opnieuw gericht aan de 
vice-eersteminister en minister van 
Volksgezondheid en Sociale Zaken. 
 
 
 
Naast al de parlementaire vragen van 
mevrouw Depoorter aan minister Vandenbroucke en 
de krantenartikelen over deze zaak, heeft ze hem op 
25 januari hierover geïnterpelleerd en ze heeft 
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25 janvier et a pu lui poser toutes ses questions à 
cette occasion. Pendant l'heure des questions, j'ai 
déclaré que dans ce dossier, le ministre devait offrir 
toute la transparence nécessaire au Parlement. Ni 
moi-même, ni mon cabinet ne sommes davantage 
impliqués directement dans cette affaire. Je n'ai 
donc entrepris aucune action supplémentaire. 
 
Mme Depoorter a obtenu ce matin une réponse à sa 
question sur la publicité de l'administration. 
 

daarbij al haar vragen kunnen voorleggen. Ik heb 
tijdens het vragenuurtje daarover gezegd dat de 
minister transparantie moet bieden aan het 
Parlement. Verder zijn ik noch mijn kabinet 
rechtstreeks betrokken in deze zaak. Ik heb dan ook 
geen bijkomende actie ondernomen.  
 
 
Op haar vraag over de openbaarheid van bestuur 
heeft mevrouw Depoorter deze ochtend een 
antwoord gekregen. 
 

05.03  Kathleen Depoorter (N-VA): Je vérifierai si 

j'ai bien reçu ces réponses. 
 
Le premier ministre a ainsi eu un contact à deux 
reprises avec le ministre Vandenbroucke, à savoir le 
17 mai 2022 et une deuxième fois en décembre 
2023, concernant ce dossier. 
 

05.03  Kathleen Depoorter (N-VA): Ik zal dat nog 

checken.  
 
De premier heeft over het dossier dus twee keer 
contact gehad met minister Vandenbroucke, een 
keer op 17 mei 2022 en een keer in december 2023. 
 

05.04  Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): Non, je ne me suis pas exprimé ainsi. 
J'ai seulement précisé quels documents 
administratifs spécifiques j'avais transmis dans le 
cadre du principe de publicité de l'administration. 
 

05.04 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): Neen, dat heb ik zo niet gezegd, 
alleen welke specifieke bestuursdocumenten ik in 
het kader van de openbaarheid van bestuur heb 
bezorgd.  
 

05.05  Kathleen Depoorter (N-VA): Partager deux 

documents administratifs avec le Parlement, ce n'est 
guère brillant pour un contrat de 50 millions d'euros. 
 

05.05  Kathleen Depoorter (N-VA): Twee 

bestuursdocumenten over een contract van 
50 miljoen euro delen met het Parlement, dat is toch 
wel wat pover. 
 

05.06  Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): J'ai répondu aux questions qui ont été 
posées et j'ai entre-temps déjà expliqué à près de 10 
reprises à Mme Depoorter qu'il s'agissait d'un 
dossier du ministre de la Santé publique et qu'elle 
devait s'adresser à lui dans ce contexte. 
 

05.06 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): Ik heb geantwoord op de gestelde 
vragen en mevrouw Depoorter inmiddels al bijna tien 
keer duidelijk gemaakt dat dit een dossier is van de 
minister van Volksgezondheid en dat zij zich in dat 
verband tot hem moet richten.  
 

05.07  Kathleen Depoorter (N-VA): J'ai fait 

référence à un courriel adressé par le cabinet du 
premier ministre au cabinet du ministre 
Vandenbroucke, dont il ressort clairement que le 
cabinet du premier ministre était insuffisamment 
informé des décisions prises. Toutefois, en réponse 
à ma demande visant à obtenir une communication 
très détaillée entre les deux cabinets, je ne reçois 
que deux petits documents. Ce dossier devient de 
plus en plus la responsabilité de l'ensemble du 
gouvernement. Celui-ci croit les explications d'un 
vice-premier ministre qui fait cavalier seul, en 
évoquant de surcroît dans la presse un audit légal 
qu'il a commandé sans avoir obtenu de mandat du 
Conseil des ministres à cet effet et donc sans 
fondement juridique. 
 

05.07  Kathleen Depoorter (N-VA): Ik heb 

verwezen naar een e-mail van het kabinet van de 
premier naar het kabinet van minister 
Vandenbroucke, waaruit duidelijk blijkt dat het 
kabinet van de premier onvoldoende op de hoogte 
was van de genomen beslissingen. Maar in 
antwoord op mijn vraag om een heel uitgebreide 
communicatie tussen beide kabinetten, krijg ik 
slechts twee documentjes. Dit dossier wordt hoe 
langer hoe meer de verantwoordelijkheid van de 
volledige regering. Ze gaat mee in het verhaal van 
een eigengereide vicepremier, die in de pers dan 
nog eens sprak over een forensische audit zonder 
daarvoor een mandaat van de ministerraad en dus 
een rechtsgrond te hebben.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

06 Questions jointes de 06 Samengevoegde vragen van 



CRABV 55 COM 1274 20/02/2024  

 

CHAMBRE-6E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2023 2024 KAMER-6E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

25 

- Samuel Cogolati à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "Les relations bilatérales avec la 
Chine" (55040456C) 
- Anneleen Van Bossuyt à Alexander De Croo 
(premier ministre) sur "La visite d’État en Chine" 
(55040734C) 
- Georges Dallemagne à Alexander De Croo 
(premier ministre) sur "Le voyage en Chine" 
(55041089C) 
 

- Samuel Cogolati aan Alexander De Croo (eerste 
minister) over "De bilaterale betrekkingen met 
China" (55040456C) 
- Anneleen Van Bossuyt aan Alexander De Croo 
(eerste minister) over "Het staatsbezoek aan 
China" (55040734C) 
- Georges Dallemagne aan Alexander De Croo 
(eerste minister) over "De reis naar China" 
(55041089C) 
 

06.01  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): Quelle est 

votre réaction vis-à-vis de la Chine suite à la 
corruption d'un élu du Vlaams Belang? Qu'avez-
vous exigé de la part de votre homologue, de 
l'ambassadeur chinois ou des autorités chinoises en 
Belgique? 
 

06.01  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): Wat is uw 

reactie ten aanzien van China naar aanleiding van 
de omkoping van een verkozene van het Vlaams 
Belang? Welke eisen hebt u neergelegd bij uw 
ambtgenoot, de Chinese ambassadeur of de 
Chinese autoriteiten in België? 
 

06.02  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Après la 

visite "politique" à vocation économique du premier 
ministre et de la ministre des Affaires étrangères en 
Chine, l'interdiction des importations de têtes et de 
pieds de porc belges a été levée. Cette visite a-t-elle 
fait l'objet d'une coordination avec les autres États 
membres? Comment le premier ministre en évalue-
t-il la programmation? A-t-il été épaulé par les entités 
fédérées compétentes? 
 
Une enquête a été demandée sur le dossier 
d'espionnage impliquant M. Creyelman. En 
resterons-nous là, eu égard aux cyberattaques et 
aux autres incidents qui sont survenus? Le sort des 
Ouïghours et la situation à Taïwan ont-ils été 
abordés lors de cette visite? 
 

06.02  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Na het 

'politieke' bezoek met een economische inslag van 
de eerste minister en de minister van Buitenlandse 
Zaken aan China werd het importverbod van 
Belgische varkenskoppen en -poten opgeheven. 
Werd dat bezoek afgestemd met de andere 
lidstaten? Hoe evalueert de eerste minister de 
timing? Werd hij bijgestaan door de bevoegde 
deelstaten?  
 
In verband met de spionagezaak rond de 
heer Creyelman werd een onderzoek gevraagd. Blijft 
het daarbij, gelet op de cyberaanvallen en de andere 
incidenten? Werden het lot van de Oeigoeren en de 
situatie van Taiwan ter sprake gebracht tijdens dit 
bezoek?  
 

06.03  Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): Conformément à la stratégie 
européenne, nous considérons la Chine comme un 
rival et un concurrent, mais également comme un 
partenaire. Bien que nous soyons en désaccord sur 
de nombreuses questions, nous sommes ouverts au 
dialogue et pouvons conclure des accords, en 
particulier dans le domaine économique. La balance 
commerciale est un thème important, et les 
entreprises belges et européennes doivent 
bénéficier d'un meilleur accès au marché chinois. La 
concurrence doit être équitable, et la propriété 
intellectuelle a besoin d'être protégée. 
 
Cette volonté d'ouverture économique a mené à la 
levée de l'embargo sur la viande de porc ainsi qu'à 
différents contrats portant sur d'autres produits 
agricoles. La liaison aérienne directe entre Bruxelles 
et Shanghai est en cours de rétablissement. 
 

06.03 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): In lijn met de Europese strategie zien 
wij China als een rivaal en een concurrent, maar ook 
als een partner. Hoewel we het over veel punten niet 
eens zijn, kunnen we in dialoog gaan en akkoorden 
sluiten, zeker over economische aspecten. De 
handelsbalans is een belangrijk thema en de 
markttoegang voor Belgische en Europese bedrijven 
in China moet verbeteren. Er is nood aan eerlijke 
concurrentievoorwaarden en de intellectuele 
eigendom moet worden beschermd.  
 
 
 
Die economische focus leidde tot de opheffing van 
het embargo op varkensvlees en tot diverse 
overeenkomsten met betrekking tot andere 
landbouwproducten. De rechtstreekse 
luchtverbinding tussen Brussel en Shanghai wordt 
hersteld. 
 

(En français) L'UE a salué le déroulement des 
élections présidentielles à Taïwan et rappelé son 
attachement à la démocratie, l'État de droit et les 

(Frans) De EU heeft verklaard dat ze tevreden is 
over het verloop van de presidentsverkiezingen in 
Taiwan en heeft eraan herinnerd dat ze gehecht is 
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droits humains. Notre gouvernement a souligné 
l'importance de la paix et de la stabilité dans le détroit 
de Taïwan. J'ai souligné la nécessité pour les deux 
parties de maintenir le statu quo. La Belgique ne 
soutient ni l'indépendance de Taïwan ni l'unification 
par la force. Il faut un dialogue constructif et des 
mesures de confiance. Nous avons aussi abordé la 
situation au Xinjiang, au Tibet et à Hong Kong. La 
Chine est ouverte à un dialogue sur ces questions 
fondamentales. 
 
 
 
 
Je suis très préoccupé par les tentatives d'ingérence 
et d'espionnage en Belgique. J'ai abordé cette 
question avec mon homologue chinois, Li Qiang. 
Les autorités chinoises sont prêtes à collaborer à 
l'enquête.  
 

aan de democratie, de rechtsstaat en de 
mensenrechten. Onze regering heeft nadrukkelijk op 
het belang van vrede en stabiliteit in de Straat van 
Taiwan gewezen. Ik heb erop gehamerd dat de twee 
partijen het status quo moeten respecteren. België 
steunt de onafhankelijkheid van Taiwan niet, maar 
evenmin een gedwongen eenmaking. Er moet een 
constructieve dialoog aangeknoopt worden en er 
moeten maatregelen genomen worden om het 
vertrouwen te herstellen. We hebben ook de 
situaties in Xinjiang, Tibet en Hongkong aangekaart. 
China staat open voor een dialoog over die 
fundamentele kwesties. 
 
Ik ben zeer bezorgd over de pogingen tot inmenging 
en spionage in België. Ik heb die kwestie besproken 
met mijn Chinese ambtgenoot Li Qiang. De Chinese 
overheid is bereid om mee te werken aan het 
onderzoek.  
 

06.04  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): Je ne cesse 

d’alerter sur les ingérences en Europe et en Belgique 
pour nous détourner des abus du régime de 
Xi Jinping. 
 
 
Plus qu’un simple remplacement entre élus du 
Vlaams Belang, il faut des mesures plus radicales. 
 
 
Or, des pays européens, ayant comme nous une 
convention d'extradition avec la Chine, l'ont 
suspendue, estimant au vu de la Convention 
européenne des droits de l’homme que le régime et 
le système judiciaire chinois ne sont pas impartiaux 
et indépendants. 
 
 
Nos concitoyens sont en droit d’attendre des élus 
intègres, dévoués à leur pays et indépendants de 
régimes autoritaires étrangers. 
 
 
Il faut stopper les complaisances à l’égard du régime 
autoritaire de Xi Jinping. 
 

06.04  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): Ik doe niet 

anders dan waarschuwen voor Chinese inmenging 
in Europa en België, die erop gericht is onze 
aandacht af te leiden van de misstanden van het 
regime van Xi Jinping. 
 
Het volstaat niet om verkozenen van het Vlaams 
Belang gewoon te vervangen. Er zijn drastischere 
maatregelen nodig. 
 
Andere Europese landen, die – net als wij – een 
uitleveringsverdrag met China hebben, hebben dat 
verdrag bijvoorbeeld opgeschort, omdat ze van 
mening zijn dat het Chinese regime en het Chinese 
gerechtelijk apparaat in het licht van het Europees 
Verdrag voor de rechten van de mens niet onpartijdig 
noch onafhankelijk zijn. 
 
Onze medeburgers hebben het recht om te 
verwachten dat verkozenen integer, toegewijd aan 
hun land en niet door buitenlandse autoritaire 
regimes beïnvloedbaar zijn. 
 
Men moet ermee ophouden het autoritaire regime 
van Xi Jinping ter wille te zijn. 
 

06.05  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Je pense 

que nous devons adopter une attitude réaliste à 
l'égard de la Chine, car nous avons besoin de ce 
pays pour notre industrie manufacturière et pour ses 
matières premières. Votre réponse ne me permet 
cependant pas de savoir ce qui a été discuté 
spécifiquement en ce qui concerne la concurrence 
déloyale faite par la Chine, ni ce qui a été dit 
exactement en ce qui concerne la protection des 
Ouïghours et d'autres questions relatives aux droits 
de l'homme. 
 

06.05  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Ik meen dat 

wij realistisch moeten zijn ten opzichte van China, 
want wij hebben dit land nodig voor onze 
maakindustrie en voor zijn grondstoffen. Het is mij 
evenwel niet duidelijk wat er concreet besproken 
werd in verband met de oneerlijke concurrentie door 
China en evenmin wat er precies werd gezegd over 
de bescherming van de Oeigoeren en over andere 
mensenrechtenkwesties.  
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L'incident est clos. 

 
Le président: Les questions no 55040551C de 
M. Vermeersch et no 55040613C de M. De Roover 
sont transformées en questions écrites. 
 

Het incident is gesloten. 

 
De voorzitter: De vragen nrs. 55040551C van de 
heer Vermeersch en 55040613C van de heer De 
Roover worden omgezet in schriftelijke vragen.  
 

07 Question de Anneleen Van Bossuyt à 

Alexander De Croo (premier ministre) sur "Le 
besoin de moyens supplémentaires pour l'UE" 
(55040557C) 
 

07 Vraag van Anneleen Van Bossuyt aan 

Alexander De Croo (eerste minister) over "De 
nood aan extra middelen voor de EU" (55040557C) 
 

07.01  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Au début de 

la présidence belge du Conseil de l'UE, le premier 
ministre a indiqué que l'UE avait besoin de plus 
d'argent. Cela soulèvera également la question des 
impôts européens, car les États membres ne seront 
pas très enclins à augmenter leurs contributions 
nationales au budget européen. 
 
Le premier ministre maintient-il sa déclaration selon 
laquelle l'UE a besoin de plus d'argent? Selon le 
premier ministre, l'UE devrait-elle se doter de 
nouvelles ressources propres en introduisant de 
nouveaux impôts européens ou faudrait-il plutôt 
procéder à un glissement budgétaire? 
 
J'apprends que la Belgique prépare une note sur 
l'émission d'euro-obligations en matière de défense. 
Le premier ministre peut-il expliquer sa position à cet 
égard? 
 

07.01  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): De eerste 

minister heeft bij de aanvang van het Belgische 
voorzitterschap van de Raad aangegeven dat de EU 
meer geld nodig heeft. Daarmee zal ook de vraag 
naar Europese belastingen op tafel komen, want de 
lidstaten zullen niet snel geneigd zijn hun nationale 
bijdragen te verhogen. 
 
Blijft de eerste minister bij zijn uitspraak dat de EU 
meer geld nodig heeft? Moet de EU volgens de 
premier nieuwe eigen middelen krijgen via de 
invoering van nieuwe Europese belastingen of is er 
veeleer nood aan een begrotingsshift? 
 
 
Ik verneem dat België een nota voorbereidt over de 
uitgifte van Europese defensieobligaties. Kan de 
premier zijn standpunt ter zake toelichten? 
 

07.02  Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): Je regrette que Mme Van Bossuyt 
interprète tout simplement une discussion légitime 
sur le financement de l'UE comme un plaidoyer pour 
de nouveaux impôts. Ce n'est, en effet, pas du tout 
ce que j'ai dit. 
 
Dans le système actuel, l'UE est financée par des 
contributions nationales, tandis que les dépenses 
vont à des fonds de redistribution pour l'agriculture 
et la cohésion sociale. Je m'interroge sur la 
soutenabilité de ce système, eu égard aux défis 
auxquels l'UE est confrontée dans les domaines de 
la migration, du climat, de l'innovation, de la politique 
industrielle, etc. Autrement dit, je me demande si 
l'UE dispose actuellement de la structure et des 
méthodes de travail adéquates pour relever ces 
défis. 
 
Avant de pouvoir s'élargir à de nouveaux États 
membres, l'UE doit fonctionner plus efficacement. 
C'est ce que j'ai indiqué, dans une interview 
accordée à Politico: "Before we get bigger, we need 
to get better" (Nous devons nous améliorer avant de 
grandir). Permettre à l'UE de percevoir ses propres 
recettes en remplacement des contributions 
nationales, pourrait être une manière de concrétiser 

07.02 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): Ik betreur dat mevrouw Van Bossuyt 
een legitieme discussie over de financiering van de 
EU zomaar vertaalt als een pleidooi voor nieuwe 
belastingen. Dat is immers absoluut niet wat ik heb 
gezegd. 
 
In het huidige systeem wordt de EU gefinancierd via 
nationale bijdragen, terwijl de uitgaven gaan naar 
herverdelende fondsen voor landbouw en sociale 
cohesie. Ik vraag mij af of dat systeem wel houdbaar 
is, gelet op de uitdagingen waarvoor de EU staat op 
het vlak van migratie, klimaat, innovatie, industrieel 
beleid enzovoort. Kortom, heeft de EU vandaag de 
juiste structuur en werkmethodes om die uitdagingen 
aan te gaan? 
 
 
 
Voordat de EU kan uitbreiden met nieuwe lidstaten, 
moet de EU beter functioneren. Dat heb ik in een 
interview met Politico verteld: "Before we get bigger, 
we need to get better." Eigen inkomsten van de EU, 
ter vervanging van nationale bijdragen, zouden een 
manier kunnen zijn om die nieuwe prioriteiten vorm 
te geven. Dat zou ook de democratische legitimiteit 
van de EU versterken. 
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ces nouvelles priorités. Cela renforcerait également 
la légitimité démocratique de l'UE. 
 

 

07.03  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Le premier 

ministre estime injuste que j'interprète son appel 
comme un plaidoyer en faveur d'impôts européens. 
Il sait pourtant aussi bien que moi que les nouvelles 
ressources propres, si elles ne proviennent pas des 
contributions nationales, ne peuvent être 
engrangées que par des impôts européens. Et 
même si, dans un monde idéal, le niveau des 
contributions nationales devait être réduit 
proportionnellement, c'est du principe lui-même qu'il 
s'agit. Le premier ministre ouvre grand la porte à des 
impôts européens.  
 
Je me plais à écouter le premier ministre parler de la 
nécessité de mener des réformes européennes, 
mais il ne parvient même pas à mettre en œuvre des 
réformes à l'échelon fédéral. 
 
J'espère sincèrement que dans le cadre de la 
réforme du cadre financier pluriannuel européen, on 
examinera comment transférer des ressources au 
lieu d'instaurer des impôts européens. 
 
Je n'ai pas obtenu de réponse à ma question sur les 
obligations en matière de défense. 
 

07.03  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): De eerste 

minister vindt het niet fair dat ik zijn oproep 
interpreteer als een pleidooi voor Europese 
belastingen. Nochtans weet hij evenzeer als ik dat 
nieuwe eigen middelen, als ze niet van de nationale 
bijdragen komen, alleen via Europese belastingen 
kunnen worden binnengehaald. En zelfs al zou in 
een ideale wereld de hoogte van de nationale 
bijdrage evenredig worden verlaagd, dan nog gaat 
het om het principe. De premier zet de deur wijd 
open voor Europese belastingen.  
 
 
Ik hoor de premier graag spreken over de noodzaak 
van Europese hervormingen, maar hij slaagt er zelfs 
niet in om op federaal niveau hervormingen door te 
voeren. 
 
Ik hoop oprecht dat bij de hervorming van het 
Europese meerjarig financieel kader wordt bekeken 
hoe middelen kunnen worden verschoven in plaats 
van Europese belastingen in te voeren. 
 
Ik heb geen antwoord gekregen op mijn vraag over 
defensieobligaties. 
 

07.04  Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): La présidente de la Commission 
européenne, Ursula von der Leyen, a ouvert le débat 
sur le financement d'une partie des dépenses 
européennes en matière de Défense par des 
obligations sur le marché privé. Je ne suis pas fermé 
d'emblée à cette possibilité, mais il ne s'agit que 
d'une partie de la solution. En fin de compte, nos 
dépenses pour la Défense devront augmenter 
structurellement chaque année. Sous le 
gouvernement actuel, les dépenses en matière de 
Défense ont augmenté de 25 %, mais des mesures 
complémentaires sont nécessaires pour rendre 
notre armée suffisamment solide face à la menace à 
laquelle le continent européen est actuellement 
confronté. 
 
Des obligations de Défense peuvent être pertinentes 
pour financer par exemple des projets européens de 
recherche qui peuvent faire en sorte que nos 
investissements dans la Défense génèrent 
ultérieurement un rendement industriel maximal 
pour nos entreprises. Cependant, je ne vois pas 
comment ces obligations pourraient contribuer à 
atteindre la norme de 2 % vers laquelle doivent 
tendre tous les États membres de l'OTAN. En effet, 
cet objectif doit passer par le budget annuel. 
 

07.04 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): De voorzitster van de Europese 
Commissie, mevrouw von der Leyen, heeft de vraag 
opgeworpen of een deel van de Europese defensie-
uitgaven zou kunnen worden gefinancierd met 
obligaties in de private markt. Ik sluit daarvoor niet 
meteen de deur, maar het is slechts een deel van de 
oplossing. Uiteindelijk zullen onze defensie-uitgaven 
elk jaar opnieuw structureel moeten stijgen. Onder 
de huidige regering zijn de defensie-uitgaven met 
een kwart gestegen, maar bijkomende stappen zijn 
noodzakelijk om ons leger sterk genoeg te maken 
ten aanzien van de dreiging die het Europese 
continent vandaag kent. 
 
 
 
Defensieobligaties kunnen zinvol zijn om 
bijvoorbeeld Europese onderzoeksprojecten te 
financieren, wat ervoor kan zorgen dat onze 
investeringen in defensie later ook een maximale 
industriële return opleveren voor onze bedrijven. Ik 
zie echter niet in hoe die defensieobligaties zouden 
kunnen bijdragen aan het realiseren van de 
uitgavennorm van 2 %, waarnaar alle NAVO-
lidstaten moeten evolueren. Dat moet immers 
gebeuren via de jaarlijkse begroting. 
 

07.05  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Je constate 07.05  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Ik stel vast 
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que le premier ministre est partisan non seulement 
de taxes européennes, mais également de dettes 
européennes supplémentaires. Les obligations de 
Défense constitueraient en effet des dettes 
européennes. Nous ne pourrons pas convaincre les 
citoyens de l'utilité de la coopération européenne de 
cette manière, au contraire. 
 

dat de eerste minister niet alleen pleit voor Europese 
belastingen, maar ook voor extra Europese 
schulden. Defensieobligaties zijn immers Europese 
schulden. Via die weg zullen we de burgers niet 
kunnen overtuigen van het nut van Europese 
samenwerking, wel integendeel. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

08 Question de Sander Loones à Alexander De 

Croo (premier ministre) sur "Le kern du 19 janvier 
2024 et la réforme des pensions" (55040911C) 
 

08 Vraag van Sander Loones aan Alexander De 

Croo (eerste minister) over "De kern van 
19 januari 2024 en de pensioenhervorming" 
(55040911C) 
 

08.01  Sander Loones (N-VA): Pour obtenir de 

l'argent du fonds de relance européen, le 
gouvernement avait annoncé des réformes, 
notamment dans le domaine des pensions. Mais le 
secrétaire d'État Dermine, censé coordonner le tout, 
semble éprouver certaines difficultés. Nous sommes 
l'un des rares pays à ne pas encore avoir reçu notre 
première tranche. D'après le secrétaire d'État, les 
problèmes liés à l'audit seraient résolus, et des 
concertations se tiendraient tous les jours avec la 
Commission européenne concernant nos pensions. 
Tant de concertations sont incontestablement 
synonymes de problèmes sous-jacents. À présent, 
la Commission européenne a mis en suspens la 
première demande de paiement. Dans quelle 
direction ce dossier évolue-t-il? Le premier ministre 
pourra peut-être nous en dire plus, car le secrétaire 
d'État est quelque peu avare de paroles. 
 

08.01  Sander Loones (N-VA): Om geld te krijgen 

uit het Europese herstelfonds had de regering 
hervormingen in het vooruitzicht gesteld, waaronder 
een pensioenhervorming. Staatssecretaris Dermine 
moet dit alles coördineren, maar dat lukt niet zo 
goed. Nog steeds hebben wij, als een van de weinige 
landen, onze eerste geldschijf nog niet ontvangen. 
Volgens de staatssecretaris zijn de problemen met 
betrekking tot de audit opgelost en wordt er elke dag 
overlegd met de Europese Commissie over onze 
pensioenen. Dat er zoveel moet worden overlegd, 
wijst natuurlijk op onderliggende problemen. De 
Europese Commissie heeft nu de eerste 
betalingsaanvraag op pauze gezet. In welke richting 
evolueert dit dossier? Misschien kan de premier 
daarover meer kwijt, want de staatssecretaris laat 
alleszins het achterste van zijn tong niet zien. 
 

08.02  Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): À présent, la réforme des pensions est 
soumise au Parlement et la ministre Lalieux la 
présentera en commission.  
 
Nous suivons activement l'évolution de nos 
engagements dans le cadre du plan de relance. Pour 
l'audit et le contrôle de certains processus 
administratifs, nous comptons sur les entités 
fédérées, qui doivent également respecter leurs 
engagements. En fonction des progrès réalisés, la 
Belgique pourra ensuite demander les tranches 
d'argent à la Commission européenne. 
 

08.02 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): De pensioenhervorming ligt nu in het 
Parlement en minister Lalieux zal ze uiteenzetten in 
de commissie.  
 
Wij volgen de vooruitgang van onze engagementen 
in het kader van het relanceplan actief op. Voor de 
audit en controle op bepaalde administratieve 
processen rekenen we op de deelstaten, die ook hun 
engagementen moeten nakomen. Op basis van de 
vooruitgang zal België dan de geldschijven kunnen 
aanvragen bij de Europese Commissie. 
 

08.03  Sander Loones (N-VA): Selon le secrétaire 

d'État Dermine, l'argent était censé être disponible à 
l'été 2023, mais après le mauvais accord sur les 
pensions, cette date a inopinément été repoussée à 
septembre, pour ensuite être reportée à décembre 
ou début 2024. Aujourd'hui, le secrétaire d'État parle 
même de mars ou de juin 2024. Le premier ministre 
quant à lui ne dit rien du tout. Tout cela atteste un 
gros manque de professionnalisme. 
 

08.03  Sander Loones (N-VA): Volgens 

staatssecretaris Dermine zou het geld er tegen de 
zomer van 2023 zijn, maar na het slechte 
pensioenakkoord werd dat ineens verschoven naar 
september. Dat werd vervolgens december of begin 
2024. Nu spreekt de staatssecretaris zelfs al van 
maart of juni 2024. En de premier zegt helemaal 
niets. Dit is toch allemaal weinig professioneel. 
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L'incident est clos. 

 
Het incident is gesloten. 

 

09 Question de Barbara Creemers à Alexander De 

Croo (premier ministre) sur "La fuite de données 
chez Limburg.net" (55041017C) 
 

09 Vraag van Barbara Creemers aan Alexander De 

Croo (eerste minister) over "Het datalek bij 
Limburg.net" (55041017C) 
 

09.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Entre le 

17 novembre et le 13 décembre 2023, 
l'intercommunale de gestion des déchets 
Limburg.net a été victime d'une cyberattaque qui a 
entraîné, selon certains quotidiens, la plus grande 
fuite de données de l'histoire de la Belgique. Il 
s'agirait d'un total de 380 000 documents relatifs à 
32 communes. Outre des numéros du Registre 
national, des noms et des adresses, des documents 
très personnels sur un séjour en prison ou en 
psychiatrie sont également arrivés aux mains des 
pirates informatiques. Des personnes vulnérables 
peuvent ainsi être identifiées et devenir par la suite 
victimes de hameçonnage ou de vols d'identité. La 
zone de police CARMA a déjà averti ces derniers 
jours que des opérations de hameçonnage étaient 
déjà en cours sur la base des données divulguées 
dans le cadre de cette fuite. 
 
Comment les pouvoirs publics et les 
intercommunales sont-ils accompagnés en matière 
de cybersécurité? Qui se saisit du dossier dans le 
cadre d'une telle fuite de données? Existe-t-il des 
directives concernant la question de savoir s'il faut 
ou non négocier une rançon? Par quelles mesures 
pouvons-nous éviter de telles fuites de données à 
l'avenir? Les personnes lésées pourront-elles être 
protégées contre le hameçonnage au cours des 
semaines et des mois à venir? Comment se fait-il 
que Limburg.net dispose d'informations aussi 
sensibles? 
 

09.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Tussen 

17 november en 13 december 2023 werd de 
afvalintercommunale Limburg.net het slachtoffer van 
een cyberaanval, die volgens kranten leidde tot het 
grootste datalek ooit in de Belgische geschiedenis. 
In totaal zou het gaan over 380.000 documenten uit 
32 gemeenten. Niet alleen rijksregisternummers, 
namen en adressen zijn gelekt, ook heel 
persoonlijke documenten over een verblijf in de 
gevangenis of de psychiatrie kwamen in handen van 
de hackers. Zo kunnen kwetsbare personen worden 
geïdentificeerd en later het slachtoffer worden van 
phishing of identiteitsdiefstal. De politiezone CARMA 
heeft de voorbije dagen reeds gewaarschuwd dat er 
momenteel al phishingoperaties aan de gang zijn 
met gebruik van de gelekte data. 
 
 
 
Hoe worden openbare besturen en intercommunales 
bijgestaan bij het verzekeren van de 
cyberveiligheid? Wie neemt de regie in handen bij zo 
een datalek? Bestaan er richtlijnen betreffende het 
al dan niet onderhandelen over het betalen van 
losgeld? Met welke maatregelen kunnen zulke 
datalekken in de toekomst worden voorkomen en 
kunnen de gedupeerden in de komende weken en 
maanden tegen phishing worden beschermd? Hoe 
is het mogelijk dat Limburg.net over zulke gevoelige 
informatie beschikt? 
 

09.02  Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): Le Centre pour la Cybersécurité 
Belgique (CCB) propose divers outils aux 
administrations locales et aux intercommunales pour 
améliorer leur cybersécurité et contrôler la 
robustesse de leurs mesures de protection. Les 
victimes d'un cyberincident peuvent s'adresser au 
centre de contact du CCB, qui soutient toute victime 
en Belgique, fournit des conseils aux personnes 
concernées et peut éventuellement les orienter vers 
certaines autorités, telles que l'Autorité de protection 
des données (APD) ou la police. 
 
 
Par ailleurs, le CCB dispose d'une Computer 
Emergency Response Team (CERT), qui traite les 
incidents ayant un impact national. La CERT publie 
également des recommandations et des directives 
afin d'aider les individus et les organisations à se 
protéger. 

09.02 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): Het Centrum voor Cybersecurity 
België (CCB) biedt lokale besturen en 
intercommunales allerlei tools aan om hun 
cyberveiligheid te verbeteren en de robuustheid van 
hun beschermingsmaatregelen te controleren. 
Slachtoffers van een cyberincident kunnen contact 
opnemen met het contactcentrum van het CCB, dat 
elk slachtoffer in België ondersteunt, advies geeft 
aan belanghebbenden en eventueel kan 
doorverwijzen naar bepaalde autoriteiten, zoals de 
Gegevensbeschermingsautoriteit (GBA) of de 
politie. 
 
Daarnaast beschikt het CCB over een Computer 
Emergency Response Team (CERT), dat 
cyberincidenten met een nationale impact 
behandelt. Het CERT verspreidt ook aanbevelingen 
en richtlijnen om individuen en organisaties te 
helpen bij hun bescherming. 
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Seules les entités essentielles et importantes ont 
une obligation de signalement, de sorte que la 
plupart des cyberincidents ne sont pas signalés ou 
ne le sont que tardivement. Il est alors trop tard dans 
la plupart des cas, même si le CCB essaiera toujours 
d'apporter une aide. 
 
D'ici le mois d'octobre, la directive NIS 2 sera mise 
en œuvre, avec des mesures en matière d'analyse 
des risques, de traitement des incidents et de 
continuité des activités économiques. Cela 
contribuera également à une meilleure prise de 
conscience. 
 
Pour lutter contre le hameçonnage, le CCB organise 
des campagnes de sensibilisation et propose des 
solutions technologiques, par exemple pour bloquer 
les URL malveillants et mettre en garde contre les 
sites web peu sûrs. Le CCB utilise différents services 
de surveillance du web pour déceler les fuites de 
données de connexion et les piratages de noms de 
domaines. En cas de découvertes pertinentes, le 
CCB peut avertir immédiatement les organisations 
concernées par courriel ou par un contact personnel. 
 
La question posée par Mme Creemers sur la nature 
des données conservées par l'intercommunale 
limbourgeoise de gestion des déchets est très 
pertinente, mais il convient de l'adresser aux 
administrations communales concernées ou à 
l'autorité de surveillance. 
 

 
Alleen essentiële en belangrijke entiteiten hebben 
een meldingsplicht, waardoor de meeste 
cyberincidenten niet of laattijdig worden gemeld. 
Meestal is het dan te laat, al zal het CCB steeds 
proberen te helpen. 
 
 
Tegen oktober zal de NIS 2-richtlijn worden 
geïmplementeerd, met maatregelen inzake 
risicoanalyse, incidentenbehandeling en de 
bedrijfscontinuïteit. Ook dat zal bijdragen tot een 
betere bewustwording. 
 
 
Om phishing te bestrijden, organiseert het CCB 
bewustmakingscampagnes en biedt het 
technologische oplossingen aan, bijvoorbeeld om 
kwaadaardige url's te blokkeren en te waarschuwen 
voor onveilige websites. Het CCB gebruikt diverse 
webbewakingsdiensten om gelekte inloggegevens 
of domeinkapingen op te sporen. Bij relevante 
ontdekkingen kan het CCB de betrokken 
organisaties direct waarschuwen via e-mail of via 
een persoonlijk contact. 
 
Mevrouw Creemers stelt een zeer pertinente vraag 
over de aard van de gegevens die de Limburgse 
afvalintercommunale bijhield, maar die vraag moet 
worden gericht aan de betrokken gemeentebesturen 
of aan de toezichthoudende overheid.  
 

09.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Je 

regrette particulièrement la façon dont Limburg.net 
gère cet incident. Les personnes dupées reçoivent 
un courrier indiquant que leurs données ont fait 
l’objet d’une fuite et qu'elles ont tout intérêt à faire 
preuve de vigilance à l'avenir. Le courrier ne précise 
pas qu'elles peuvent contacter le CCB ou qu'elles 
peuvent y déposer une plainte. Bref, les citoyens 
sont laissés pour compte. 
 
Il serait peut-être judicieux que je dépose une 
question écrite pour connaître le nombre de 
signalements reçus par le CCB afin de comparer ce 
chiffre aux 300 000 chefs de ménage ayant reçu un 
courrier au cours des dernières semaines. Je 
pourrais calculer ainsi combien de victimes le CCB a 
atteintes. 
 

09.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Ik betreur 

vooral de wijze waarop Limburg.net de zaken 
aanpakt. Gedupeerden krijgen een brief in de bus 
waarin staat dat hun gegevens zijn gelekt en dat ze 
in de toekomst maar best waakzaam moeten zijn. Er 
staat niet in dat zij contact kunnen opnemen met het 
CCB of dat ze daar een klacht kunnen indienen. Zo 
blijven de burgers in de kou staan. 
 
 
Misschien moet ik via een schriftelijke vraag 
opvragen hoeveel meldingen het CCB heeft 
gekregen, en dat aantal afzetten tegen de 300.000 
gezinshoofden die in de voorbije weken een brief 
hebben ontvangen. Zo kan ik nagaan hoeveel 
slachtoffers het CCB heeft bereikt. 
 

L'incident est clos. 
 
Le président: La question n° 55041078C de 
M. De Roover est retirée. 
 

Het incident is gesloten. 
 
De voorzitter: Vraag nr. 55041078C van de 
heer De Roover wordt ingetrokken. 
 

10 Question de Sander Loones à Alexander De 

Croo (premier ministre) sur "Les notifications du 

10 Vraag van Sander Loones aan Alexander De 

Croo (eerste minister) over "De notificaties van 
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Comité de concertation" (55041080C) 
 

het Overlegcomité" (55041080C) 
 

10.01  Sander Loones (N-VA): Le Comité de 

concertation a décidé de débloquer le droit de vote 
pour les personnes résidant à l'étranger qui 
souhaitent voter aux élections régionales en 
Belgique. Le PS y est carrément opposé, par crainte 
qu'une telle mesure ne rapporte surtout des voix au 
MR, même si ce point figure bien dans l'accord de 
gouvernement. Toutefois, cette décision a été prise. 
Le dossier doit encore être soumis à la Chambre.  
 
De telles notifications formelles sont-elles 
automatiquement remises à la présidente du 
Parlement? Dans l'affirmative, pourquoi ne les 
transmet-elle pas aux membres? 
 

10.01  Sander Loones (N-VA): In het Overlegcomité 

is beslist om het stemrecht te deblokkeren voor 
mensen die in het buitenland wonen en willen 
stemmen voor de deelstaatverkiezingen bij ons. De 
PS is daar absoluut tegen, omdat ze denkt dat dit 
vooral stemmen voor de MR zal opleveren, maar dit 
punt staat wel in het regeerakkoord. Die beslissing is 
nu echter toch genomen. Het dossier moet nog 
worden voorgelegd aan de Kamer.  
 
Worden dergelijke formeel afgeklopte notificaties 
automatisch bezorgd aan de voorzitster van het 
Parlement? Zo ja, waarom bezorgt zij die dan niet 
aan de leden?  
 

10.02  Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): Par l'entremise de la Chancellerie, le 
gouvernement transmet par voie électronique à la 
Chambre les notifications approuvées du Comité de 
concertation ainsi que du Conseil des ministres. 
Renseignements pris, il s'avère que les services de 
la Chambre reçoivent toujours ces documents 
correctement. En l'occurrence, il s'agit d'une 
notification du 22 novembre 2023, date de la 
dernière réunion physique du Comité de 
concertation. Les notifications sont considérées 
comme approuvées à la première réunion suivante. 
En l’occurrence, elle aura lieu le 28 février 2024. Ce 
n'est qu'à ce moment-là que les notifications seront 
définitives et qu'elles seront transmises par voie 
électronique à la Chambre. 
 
Le 18 janvier 2024, la commission de la Constitution 
a posé la question à notre cabinet de savoir quelles 
étaient les décisions prises par le Comité de 
concertation le 22 novembre 2023 sur un point 
spécifique. Le même jour, le projet de notification a 
été transmis à la Chambre, étant donné que le 
contenu lui-même n'était pas contesté et qu'il était 
également exécutable. C'est ce que l'on est en droit 
d’appeler une gouvernance transparente. 
 

10.02 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): Via de Kanselarij bezorgt de regering 
goedgekeurde notificaties van zowel het 
Overlegcomité als de ministerraad digitaal aan de 
Kamer. Navraag leert ons dat de diensten van de 
Kamer deze documenten systematisch correct 
ontvangen. In dit geval gaat het om een notificatie 
van 22 november 2023, de laatste fysieke 
vergadering van het Overlegcomité. Notificaties 
worden behandeld als goedgekeurd op de 
eerstvolgende vergadering en die vindt plaats op 
28 februari 2024. Pas dan zijn de notificaties 
definitief en worden ze digitaal bezorgd aan de 
Kamer.  
 
 
 
Op 18 januari 2024 kreeg ons kabinet de vraag van 
de commissie voor Grondwet om te weten wat het 
Overlegcomité had beslist op 22 november 2023 
over een concreet punt. Diezelfde dag werd de 
ontwerpnotificatie aan de Kamer bezorgd, vermits de 
inhoud op zich niet ter discussie stond en ook 
uitvoerbaar was. Dat mag wel degelijk transparant 
bestuur worden genoemd.  
 

L'incident est clos. 
 
Le président: Les questions jointes nos 55041092C, 
55041093C et 55041094C de M. Dallemagne sont 
supprimées. 
 

Het incident is gesloten. 
 
De voorzitter: De samengevoegde vragen 
nrs. 55041092C, 55041093C en 55041094C van de 
heer Dallemagne vervallen.  
 

11 Question de Anneleen Van Bossuyt à 

Alexander De Croo (premier ministre) sur "Les 
négociations avec le Mercosur" (55041217C) 
 

11 Vraag van Anneleen Van Bossuyt aan 

Alexander De Croo (eerste minister) over "De 
Mercosuronderhandelingen" (55041217C) 
 

11.01  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): 

Récemment, le président Macron a déclaré qu'il 
souhaitait que l'UE interrompe les discussions sur 
l'accord commercial avec le Mercosur. Pourtant, cet 

11.01  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Onlangs 

verklaarde president Macron dat hij wil dat de EU 
stopt met de besprekingen van het 
Mercosurhandelsakkoord. Dat akkoord zou de EU 
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accord rendrait l'UE moins dépendante de la Chine 
et offrirait des aubaines à notre économie ouverte.  
 
Le premier ministre considère-t-il également les 
accords de libre-échange comme une aubaine plutôt 
que comme une menace? Est-ce la position de la 
Belgique? Comment la ministre et ses collègues 
européens évaluent-ils la position du président 
Macron? Quelles étapes ont été franchies dans le 
dossier Mercosur l'année dernière? Quel rôle notre 
pays y a-t-il joué? Dans le contexte de la présidence 
belge, le premier ministre a-t-il des ambitions en 
matière de ratification des accords commerciaux? 
Comment le premier ministre entend-il promouvoir le 
soutien de la Belgique aux accords commerciaux 
européens? Existe-t-il un plan concret? 
 

minder afhankelijk maken van China en het zou 
opportuniteiten bieden aan onze open economie.  
 
Ziet de premier vrijhandelsakkoorden ook eerder als 
een opportuniteit dan als een bedreiging? Neemt 
België dit standpunt in? Hoe evalueren de minister 
en haar Europese collega’s het standpunt van 
president Macron? Welke stappen werden 
afgelopen jaar gezet in het Mercosurdossier? Welke 
rol speelde ons land daarin? Heeft de premier in het 
licht van het Belgische voorzitterschap ambities 
omtrent de ratificatie van handelsakkoorden? Hoe 
wil de premier de steun van België voor de Europese 
handelsverdragen bevorderen? Is er een concreet 
plan?  
 

11.02  Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): Les ministres Clarinval et Lahbib ont 
déjà fourni, dans les commissions compétentes et 
en séance plénière, des explications sur l'état de la 
question et sur les négociations relatives au 
Mercosur. Notre pays demeure favorable à des 
traités commerciaux équilibrés, y compris dans le 
cadre de la présidence européenne. Toutefois, c'est 
principalement la Commission qui négocie au nom 
de l'UE. Notre pays attache une grande importance 
au développement durable et nous voulons des 
dispositions ambitieuses et applicables en matière 
de climat, de déforestation et de droits sociaux. Nous 
souhaitons également protéger notre secteur 
agricole, qui est sensible, et les normes sanitaires et 
phytosanitaires sont très importantes à nos yeux. La 
Commission n'a pas encore décidé de la forme 
juridique que prendra l'accord, de sorte que nous ne 
pourrons l'examiner qu'une fois que les propositions 
finales seront en place. Notre pays n'est 
certainement pas le seul à porter un regard critique 
sur les négociations et il nourrit plusieurs attentes qui 
n'ont pas encore été suffisamment satisfaites. 
 

11.02 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): Ministers Clarinval en Lahbib hebben 
in de bevoegde commissies en in de plenaire 
vergadering al toelichting gegeven over de stand van 
zaken en de onderhandelingen inzake Mercosur. 
Ons land blijft voorstander van evenwichtige 
handelsverdragen, ook in het kader van het 
Europese voorzitterschap. Het is echter vooral de 
Commissie die namens de EU onderhandelt. Ons 
land vindt duurzame ontwikkeling erg belangrijk en 
we willen ambitieuze, afdwingbare bepalingen rond 
klimaat, ontbossing en sociale rechten. Wij willen 
ook onze gevoelige landsbouwsector beschermen 
en hechten veel belang aan sanitaire en fytosanitaire 
normen. De Commissie heeft nog geen beslissing 
genomen over de juridische vorm die de 
overeenkomst zal aannemen en die kunnen we dus 
pas tegen het licht houden als de definitieve 
voorstellen er zijn. Ons land is zeker niet het enige 
dat kritisch naar de onderhandelingen kijkt en heeft 
een aantal verwachtingen die nog niet voldoende 
ingelost zijn.  
 

11.03  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Je me 

réjouis que nous restions en principe favorables aux 
accords de libre-échange, dès lors qu’ils sont 
indispensables à une économie ouverte. Il est exact 
que la Commission mène les négociations, mais une 
présidence est en mesure de faire progresser 
certains dossiers. La question est de savoir si le 
premier ministre souhaite donner ce coup de pouce. 
 

11.03  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Ik ben blij 

dat we in principe voorstander blijven van 
vrijhandelsakkoorden, want voor een open 
economie zijn die onontbeerlijk. Het klopt dat de 
Commissie de onderhandelingen voert, maar een 
voorzitterschap kan bepaalde dossiers wel een 
duwtje geven. De vraag is of de premier dat duwtje 
wil geven.  
 

La semaine dernière, j'ai entendu beaucoup de 
propos erronés sur l'agriculture. Le premier ministre 
sait certainement que les mesures sanitaires et 
phytosanitaires européennes doivent être 
respectées dans tout accord de libre-échange. 
L'accord avec le Mercosur comporte également une 
clause de sauvegarde pour l'agriculture. Grâce aux 
quotas, les importations ne pourront jamais être trop 

Ik heb de voorbije week veel gehoord over de 
landbouw dat niet correct is. De premier weet toch 
dat de Europese sanitaire en fytosanitaire 
maatregelen door elk vrijhandelsakkoord 
gerespecteerd moeten worden? Er staat ook een 
vrijwaringsclausue in het Mercosurakkoord voor de 
landbouw. Via quota kan de import nooit te hoog 
worden. De premier zegt dat er nog meer 
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élevées. Le premier ministre affirme qu'il devrait y 
avoir d'autres ajustements, et nous ne sommes pas 
opposés à un protocole additionnel, mais jusqu'où 
veut-on aller? Lorsque je regarde les propositions de 
certains partis de gouvernement, j'ai l'impression 
que nous ne pourrons plus jamais conclure un 
accord de libre-échange. J'espère que le premier 
ministre continuera à se battre pour cet accord. 
 

aanpassingen moeten komen en wij zijn niet tegen 
een aanvullend protocol, maar hoever wil men 
daarin gaan? Als ik naar voorstellen van 
regeringspartijen kijk, lijkt het alsof we nooit nog een 
vrijhandelsakkoord zullen kunnen sluiten. Ik hoop 
dat de premier ervoor blijft vechten.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

12 Question de Malik Ben Achour à Alexander De 

Croo (premier ministre) sur "Le prix des marchés 
d’auteur de projets d’architecture et la hausse du 
coût des matériaux" (55041324C) 
 

12 Vraag van Malik Ben Achour aan Alexander De 

Croo (eerste minister) over "De kostprijs van 
architectuuropdrachten en de stijging van de 
prijzen van bouwmaterialen" (55041324C) 
 

12.01  Malik Ben Achour (PS): On a assisté depuis 

la fin de la crise sanitaire à une hausse continue des 
coûts des matériaux de construction, qui touche 
fortement les villes et les communes. Vu les délais 
entre le lancement d'un projet et sa réalisation, le 
coût final est souvent bien plus élevé que ce qui était 
prévu.  
 
 
Les marchés d'auteurs de projets augmentent eux 
aussi, puisqu'ils sont liés au prix total du chantier. Ce 
n'est pas logique étant donné que la charge et la 
nature du travail rendu ne changent pas.  
 

12.01  Malik Ben Achour (PS): Sinds het einde van 

de gezondheidscrisis zijn we getuige van een 
onafgebroken stijging van de prijzen van 
bouwmaterialen, die de steden en de gemeenten 
hard treft. Gelet op het tijdsverloop tussen de 
lancering van een project en de realisatie ervan, 
vallen de uiteindelijke kosten vaak veel hoger uit dan 
oorspronkelijk gepland.  
 
De architectuuropdrachten worden ook steeds 
duurder, aangezien de kosten ervan gekoppeld zijn 
aan de totaalprijs van het bouwproject. Dat is niet 
normaal aangezien de werklast en de aard van de 
geleverde prestaties niet veranderen.  
 

Cette particularité serait liée à l'application 
mécanique de l'arrêté royal du 14 janvier 2013 sur 
les marchés publics. 
 
 
Confirmez-vous ce constat et ce lien? 
 
Les communes ou les régies communales 
autonomes disposent-elles de réponses juridiques à 
lui opposer? 
 
Ne faut-il pas revoir cette disposition? 
 

Blijkbaar hangt die omstandigheid samen met de 
automatische toepassing van het koninklijk besluit 
van 14 januari 2013 met betrekking tot de 
overheidsopdrachten. 
 
Bevestigt u deze vaststelling en dit verband? 
 
Beschikken de gemeenten of de autonome 
gemeentebedrijven over juridische antwoorden op 
dat KB? 
 
Zou die bepaling niet herzien moeten worden? 
 

12.02  Alexander De Croo, premier ministre (en 

français): De nombreux prix ont augmenté depuis la 
crise sanitaire et les marchés d'architecture ne 
devraient pas faire exception. Les documents 
prévoient parfois que l'architecte perçoit un 
pourcentage sur le prix effectif des travaux. Les 
conseillers au pouvoir adjudicateur ont inséré une 
formule de révision qui fait référence au salaire 
conventionnel. Le prix au mètre carré peut 
également être utilisé. La réglementation marché 
public n'impose aucun mécanisme, mais prévoit la 
possibilité d'insérer une clause de révision dans un 
marché en cours d'exécution. 
 

12.02 Eerste minister Alexander De Croo (Frans): 

Sinds de gezondheidscrisis zijn de prijzen van 
talrijke goederen en diensten gestegen. De 
architectuuropdrachten zouden daarop geen 
uitzondering moeten vormen. Soms voorzien de 
documenten in een percentage op de werkelijke prijs 
van de werken voor de architect. De adviseurs van 
de aanbestedende overheid hebben in de 
aanbesteding een prijsherzieningsformule 
opgenomen met een verwijzing naar de 
conventionele lonen. De prijs per vierkante meter 
kan ook gebruikt worden. Er wordt door de 
reglementering inzake overheidsopdrachten geen 
enkel mechanisme opgelegd. Wél wordt er voorzien 
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in de mogelijkheid om een prijsherzieningsclausule 
op te nemen in een lopende opdracht.  
 

La formule de révision des prix n'est pas obligatoire 
pour les marchés d'architecture. L'objectif est de 
protéger les opérateurs économiques. L'absence de 
clause pourrait rendre les marchés peu attrayants et 
mener à l'absence de concurrence ou d'offre. En 
2022, le SPF Chancellerie du premier ministre a fait 
des recommandations pour aider les adjudicateurs à 
faire face aux hausses de prix. Le pouvoir 
d'adjudicateur a la flexibilité nécessaire pour 
déterminer le mécanisme adéquat. Il n'est dès lors 
pas opportun de réviser les dispositions de révision 
des prix.  
 

Voor architectuuropdrachten is de 
prijsherzieningsformule niet verplicht. Het is de 
bedoeling om de marktdeelnemers te beschermen. 
Indien die clausule niet opgenomen zou worden, zou 
dat de opdrachten weinig aantrekkelijk kunnen 
maken en zouden er minder mededinging en een 
geringer aanbod zijn. In 2022 heeft de FOD 
Kanselarij van de Eerste Minister aanbevelingen 
geformuleerd om de aanbestedende overheden te 
helpen omgaan met prijsstijgingen. De 
aanbestedende overheid beschikt over de nodige 
flexibiliteit om het passende mechanisme te 
bepalen. Het is dan ook niet aangewezen om de 
prijsherzieningsbepalingen te herzien.  
 

Cela pourrait rendre la participation aux marchés 
publics peu attractive, notamment les PME actives 
dans le domaine. Enfin, la clause de révision des prix 
ne joue pas toujours en défaveur des adjudicateurs 
et pourrait mener à une baisse de prix. 
 

Dat zou het deelnemen aan overheidsopdrachten 
weinig aantrekkelijk maken, meer bepaald voor de 
kmo's die in die sector actief zijn. Ten slotte speelt 
de prijsherzieningsclausule niet altijd in het nadeel 
van de aanbestedende overheden en kan die 
clausule tot een prijsdaling leiden. 
 

12.03  Malik Ben Achour (PS): Votre collaborateur 

pourrait-il m'envoyer cette réponse, que je pourrais 
soumettre à des opérateurs publics? Je partage 
votre souci de maintenir l'attractivité pour les 
marchés publics et de préserver la viabilité 
économique des opérateurs privés. Mais il faut aussi 
être soucieux de la viabilité financière des pouvoirs 
publics.  
 
 
De nombreux projets ont été abandonnés dans ma 
région. Face à l'augmentation de prix, notamment 
des prix des auteurs de projets, ces projets sont 
abandonnés, alors que les subsides ont été obtenus. 
Les pouvoirs locaux sont confrontés à des 
explosions artificielles de prix de la part des auteurs 
de projets et il faut assurer leur santé financière.  
 

12.03  Malik Ben Achour (PS): Zou uw medewerker 

mij dit antwoord kunnen toesturen, zodat ik het kan 
voorleggen aan de overheidsoperatoren? Net als u 
vind ik het belangrijk dat de overheidsopdrachten 
aantrekkelijk blijven en dat het voor de 
privéoperatoren economisch haalbaar moet zijn om 
eraan deel te nemen. De financiële uitvoerbaarheid 
voor de overheidsoperatoren verdient echter ook 
onze aandacht. 
 
In mijn streek werden er heel wat projecten 
uiteindelijk niet uitgevoerd. In het licht van de 
prijsstijgingen, meer bepaald van de tarieven van de 
projectindieners, worden die projecten niet 
uitgevoerd, terwijl men de subsidies ervoor wel al 
verkregen had. De projectindieners rekenen de 
lokale besturen kunstmatig opgepompte tarieven 
aan en men moet ervoor zorgen dat laatstgenoemde 
financieel gezond blijven.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

13 Question de Sander Loones à Alexander De 

Croo (premier ministre) sur "L'accord relatif aux 
nouvelles règles budgétaires européennes" 
(55041431C) 
 

13 Vraag van Sander Loones aan Alexander De 

Croo (eerste minister) over "Het akkoord over de 
nieuwe Europese begrotingsregels" (55041431C) 
 

13.01  Sander Loones (N-VA): Le budget fait l'objet 

d'un accord européen. Le premier ministre ou le 
ministre des Finances en fera-t-il un compte rendu 
au Parlement? Selon la presse, la Belgique 
s'abstiendrait. Le gouvernement a-t-il déjà adopté 
une position? Le premier ministre estime-t-il que ce 

13.01  Sander Loones (N-VA): Er is een Europees 

akkoord over de begroting. Zal de premier of de 
minister van Financiën zorgen voor de debriefing in 
het Parlement? Volgens de pers zou België zich 
onthouden. Is er al een regeringsstandpunt? Vindt 
de premier dat dit debat ook in het Parlement moet 
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débat doit également avoir lieu au Parlement et que 
le Parlement peut contribuer à déterminer la position 
du gouvernement? 
 

worden gevoerd en dat het Parlement mee de 
houding van de regering mag bepalen? 
 

13.02  Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): Le ministre des Finances assurera le 
débriefing. Ce genre de questions ne fait pas 
toujours l'objet d'un vote, mais notre pays ne 
s'opposera certainement pas. Le ministre des 
Finances mènera la discussion au sein du Parlement 
avec beaucoup d'enthousiasme.  
 

13.02 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): De minister van Financiën neemt de 
debriefing voor zijn rekening. Over dit soort zaken 
wordt niet steeds gestemd, maar ons land zal zich 
zeker niet verzetten. De minister van Financiën zal 
de bespreking met het Parlement met veel 
enthousiasme voeren.  
 

13.03  Sander Loones (N-VA): Il est positif que 

nous ayons le soutien du premier ministre pour ce 
débat important. Le gouvernement ne s'opposera 
pas, ce qui nous permet de déduire qu'il s'abstiendra 
lors du vote sur le débat le plus important réalisé 
sous votre présidence. C'est pour le moins 
embarrassant. 
 

13.03  Sander Loones (N-VA): Het is goed dat we 

de steun van de premier hebben voor dit belangrijke 
debat. De regering zal zich niet verzetten, waaruit we 
opmaken dat ze zich zal onthouden bij de stemming 
over het belangrijkste debat dat werd afgerond onder 
uw voorzitterschap. Dat is op zijn minst gênant.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

14 Questions jointes de 

- Sander Loones à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "Les perspectives économiques du 
Bureau fédéral du Plan" (55041435C) 
- Sander Loones à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "Les prévisions économiques de la 
Commission européenne" (55041438C) 
 

14 Samengevoegde vragen van 

- Sander Loones aan Alexander De Croo (eerste 
minister) over "De economische vooruitzichten 
van het Planbureau" (55041435C) 
- Sander Loones aan Alexander De Croo (eerste 
minister) over "De economische prognoses van 
de Europese Commissie" (55041438C) 
 

14.01  Sander Loones (N-VA): Le Bureau fédéral 

du Plan et la Commission européenne parlent d'une 
croissance économique de 1,4 % en 2024, mais 
selon l'agence de notation Fitch, il ne s'agira que de 
0,8 %. 
 
Pourquoi le premier ministre utilise-t-il Fitch comme 
source privilégiée pour affirmer que lui-même, sa 
secrétaire d'État et son gouvernement sont sur la 
bonne voie, alors qu'il ne prend pas en compte, par 
ailleurs, les chiffres de cette agence de notation en 
matière de croissance économique? 
 

14.01  Sander Loones (N-VA): Het Federaal 

Planbureau en de Europese Commissie hebben het 
over een economische groei van 1,4 % in 2024, 
maar volgens het ratingagentschap zal het slechts 
0,8 % zijn. 
 
Waarom is Fitch de referentiebron bij uitstek om te 
zeggen dat hij, zijn staatssecretaris en zijn regering 
goed bezig zijn, terwijl hij cijfers van dat 
ratingagentschap over de economische groei niet 
volgt?  
 

14.02  Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): Pendant quatre des cinq années où ce 
gouvernement a été au pouvoir, la croissance de 
notre pays a été supérieure à la moyenne de la 
zone euro. Cette croissance économique cruciale 
existe parce que nous avons une économie très 
dynamique et résiliente qui peut fonctionner, dans 
les conditions adéquates, avec la stabilité 
nécessaire. Pour ce qui est de la croissance, je me 
réfère plutôt aux chiffres du Bureau fédéral du Plan 
et de la Commission européenne. Fitch est une 
agence de notation qui examine la viabilité de la 
dette publique et la capacité à rembourser cette 
dette. 
  

14.02 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): Vier van de vijf jaren waarin deze 
regering actief was, was de groei in ons land hoger 
dan het gemiddelde in de eurozone. Deze cruciale 
economische groei is er, omdat wij een heel 
dynamische en veerkrachtige economie hebben, die 
in de juiste omstandigheden met de nodige stabiliteit 
kan opereren. Voor groei kijk ik eerder naar de cijfers 
van het Federaal Planbureau en de Europese 
Commissie. Fitch is een ratingagentschap dat kijkt 
naar de duurzaamheid van de publieke schuld en de 
capaciteit om die schuld af te betalen.  
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14.03  Sander Loones (N-VA): Les chiffres 

montrent clairement que la Belgique n'est plus en 
tête des pays européens en matière de croissance 
économique. Selon la Banque nationale, la Belgique 
a été trois fois en dessous de la moyenne de la 
zone euro au cours des cinq dernières années 
considérées. La croissance économique a été 
achetée à crédit. Selon le FMI, la Belgique 
enregistrerait même la croissance la plus faible de 
toute l'Europe pour la période 2023-2028. 
 

14.03  Sander Loones (N-VA): De cijfers tonen 

duidelijk dat België niet meer de top van Europa is 
inzake economische groei. Volgens de Nationale 
Bank van België zat België in de jongste vijf 
onderzochte jaren drie keer onder het gemiddelde 
van de eurozone. De economische groei is gekocht 
op de pof. Volgens het IMF zou België in de periode 
2023-2028 zelfs de laagste groei hebben van heel 
Europa.  
 

L'incident est clos. 
 
Le président: La question n° 55041442C de 
Mme Fonck est reportée. Les questions 
nos 55041481C et 55041482C de M. Metsu sont 
transformées en questions écrites. 
 

Het incident is gesloten. 
 
De voorzitter: Vraag nr. 55041442C van 
mevrouw Fonck wordt uitgesteld. De vragen nrs. 
55041481C en 55041482C van de heer Metsu 
worden omgezet in een schriftelijke vraag. 
 

15 Question de Anneleen Van Bossuyt à 

Alexander De Croo (premier ministre) sur "Le 
génie génétique et la présidence belge de l'UE" 
(55041498C) 
 

15 Vraag van Anneleen Van Bossuyt aan 

Alexander De Croo (eerste minister) over 
"Gentechnologie en het Belgische EU-
voorzitterschap" (55041498C) 
 

15.01  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Hier, le 

premier ministre a visité l'entreprise Argenx à Gand, 
un des leaders mondiaux dans le domaine de la 
biotechnologie. Le premier ministre aime se targuer 
de tels sujets, mais lorsqu'il s'agit de promouvoir 
concrètement le génie génétique sous l'égide de la 
présidence belge, on ne l'entend plus.  
 
Au niveau européen, un débat sur le génie génétique 
est en cours. La Flandre en est un fervent partisan. 
Le génie génétique peut contribuer à résoudre la 
question climatique. Le premier ministre lui-même l'a 
encore souligné ce matin lors d'une interview à la 
radio. Mais aucun accord ne peut être trouvé au sein 
du gouvernement fédéral et c'est bien regrettable. 
 

15.01  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): De premier 

bezocht gisteren het bedrijf Argenx in Gent, dat tot 
de wereldtop behoort op het vlak van biotech. Hij 
pakt graag uit met dergelijke zaken, maar wanneer 
het erop aankomt om gentechnologie ook effectief te 
gaan promoten vanuit het Belgische voorzitterschap, 
geeft hij niet thuis.  
 
Op Europees niveau is er een debat over 
gentechnologie bezig. Vlaanderen is een grote 
voorstander. Gentechnologie kan meehelpen om de 
klimaatproblematiek aan te pakken. In een radio-
interview vanochtend wees de minister daar zelf nog 
op. Binnen de federale regering raakt men het echter 
niet eens en dat is heel jammer.  
 

Quelle position notre pays adopte-t-il concernant le 
génie génétique? Aucune étude scientifique 
n'indique d'effets nocifs. Le premier ministre 
défendra-t-il notamment la technique CRISPR au 
niveau européen? Est-il d'accord avec moi pour dire 
que le gouvernement fédéral peut jouer un rôle 
important dans le soutien au génie génétique et à 
l'innovation? 
 

Welk standpunt neemt ons land in rond 
gentechnologie? Geen enkel wetenschappelijk 
onderzoek wijst op schadelijke gevolgen. Zal de 
eerste minister onder andere crispr verdedigen op 
Europees niveau? Is hij het met mij eens dat de 
federale regering een belangrijke rol kan spelen in 
het ondersteunen van de gentechnologie en van 
innovatie? 
 

15.02  Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): J'ai toujours défendu une approche 
scientifique de cette question, plutôt que des prises 
de position idéologiques. Nous devrions 
certainement exploiter notre énorme potentiel dans 
ce domaine. Les nouvelles techniques génétiques 
font depuis très longtemps l'objet de négociations au 
niveau européen. Il s'agit d'un dossier controversé 
qui s'inscrit dans le débat plus large sur l'avenir de 
notre agriculture. Il est désormais à l'ordre du jour 

15.02 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): Ik heb altijd gepleit voor een 
wetenschappelijke in plaats van een ideologische 
benadering van dit onderwerp. We moeten ons 
enorme potentieel ter zake zeker uitspelen. Over 
nieuwe genetische technieken wordt al heel lang 
onderhandeld op het Europese niveau. Het is een 
controversieel dossier en dat speelt mee in de 
ruimere discussie over de toekomst van onze 
landbouw. Het staat nu op de agenda onder ons 
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dans le cadre de notre présidence européenne. 
Malheureusement, aucune position belge unanime 
n'a pu être trouvée entre nos différents 
gouvernements, mais en tant que président, nous 
continuerons à promouvoir des accords et à 
rechercher le compromis nécessaire. 
 

voorzitterschap. Helaas is er geen eensgezind 
Belgisch standpunt gevonden tussen onze 
verschillende regeringen, maar als voorzitter zullen 
we blijven ijveren voor akkoorden en zoeken naar 
het nodige compromis. 
 

15.03  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): L'opposition 

active au Parlement européen est d'inspiration 
idéologique. Je n'ai pas encore vu une seule étude 
scientifique prouvant que le génie génétique serait 
nocif pour la santé. L'institut flamand ILVO (Instituut 
voor Landbouw, Visserij- en Voedingsonderzoek) 
est également un fervent partisan de cette 
technologie. Comment le premier ministre peut-il 
assumer le rôle qu'il a promis de jouer dans le cadre 
de la présidence européenne si son propre 
gouvernement fédéral n'a pas une position 
commune à ce sujet, alors que la Flandre est tout à 
fait favorable au génie génétique? J'espère 
sincèrement qu'il pourra et voudra se montrer résolu 
sur cette question. 
 

15.03  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Het actieve 

verzet in het Europees Parlement is ideologisch 
geïnspireerd. Ik heb nog geen enkele 
wetenschappelijke studie gezien die bewijst dat 
gentechnologie schadelijk zou zijn voor de 
gezondheid. Ook het Instituut voor Landbouw, 
Visserij- en Voedingsonderzoek is een groot 
voorstander van de technologie. Hoe kan de premier 
die beloofde rol opnemen in het voorzitterschap als 
zijn eigen federale regering daarover geen 
eensluidend standpunt heeft, dat terwijl Vlaanderen 
volop de kaart trekt van de gentechnologie? Ik hoop 
oprecht dat hij zich in dezen kordaat kan en wil 
tonen. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

La réunion publique de commission est levée à 
17 h 44. 
 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 
om 17.44 uur. 
 

 


